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pártoktól független politikai napilap.
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ELŐFIZETÉSI ÁH!
Helyben i Vidéken:

Bgr M«. . . 1 kor. Bgj hóra . i kor. 50 HU.
Negyedévre 3 Negyedévre 4 „ 50

Peleié. 87.erkeuié:
Dp. HEGEDŰS LÓRÁNT.

Kiadók é» laptulajdouosok;
HOFFBIANW és KRONOVITZ.

Szerkesztéses és kindötoivatal 1 
DEBRECZEN, 

Pi.ili.utcza 40. szám.

1 Debreceni Első Takarékpénztár
li Baak tnziéja.

1 Debrecen, november 20.
Vasárnapi számunkban jelentettük, hogy 

e két kiváló pénzintézet fúziója befejezett 
tény, a részletekre azonban nem terjeszked­
hettünk ki, mert az illetékes helyen, ahonnan 
értesülésünket szereztük, még nem adhattak 
ez irányban fölvilágositást.

Mi voltunk az elsők, kik a nagyszabású 
tervről olvasóinkat tájékoztattuk s nem mu­
lasztottunk el egy alkalmat sem. hogy az 
egyesülés körül felmerül újabb és újabb moz­
zanatokról híven be ne számoltunk volna. — 
Ugyanezért most, amidőn már a részletek is 
kiszivárogtak, kötelességünkhöz híven refe­
rálunk a fúzió létesítésének egyes fontosabb 
pontozatairól. Lehet, hogy az alább közölt 
pontokon a megállapodás végleges fixirozása 
és írásba foglalása, vagyis az egyesülési 
szerződés megszerkesztése során némi cse­
kélyebb módosítás fog történni, azt azonban 
már forrásunk autentikus voltánál fogva is 
határozottan állíthatjuk, hogy a fúzió legfon­
tosabb föltételei a következők:

A részvények kicserélése akként fog tör­
ténni, hogy minden 7 darab Közgazdasági 
részvényért 3 darab uj Debreceni Első rész­
vényt kapnak a Közgazdasági Bank részvé­
nyesei. (A tárgyalások során — mint jelentet­
tük volt — a Közgazdasági Bank 9 : 4, a Deb­
receni Első 5 : 2 arányt proponált s a meg­
állapodás a két ajánlat közti középszámban 
történt.)

A jóslat.
— Eh, minden ember ostoba, aki a ba­

bonában hisz!
Ehatározottkijelentést némileg kevéssé 

határozott testtartással Julies Ventre mon­
dotta el. Négy dijnok kollégájával mulatott es 
négy dijnok kollégájával egyetemben már 
elköltötte ő is azt a pénzt, amit odahaza la­
kás, ellátás jogcímén vártak, akkor, a mikor 
különböző nagy kérdések vitatására tértek 
át. A nagy kérdések nyilván azért hábor­
gatták őket, mert nem volt több pénzük arra, 
hogy újabb absintekért háborgassák a pin­
cérleányt.

—• Már pedig nekem hiába beszélt, — 
mondta egyik barátja — én tudom, hogy te 
igen babonás vagy.

— Én babonás? Az is gazember, a ki 
mondja!

— Jó, jó, engem nem fogsz megsértem. 
Különben is bizonyítani tudom, hogy te ba­
bonás vagy.

— Erre kiváncsi vagyok!
— Helyes! . . . Tehát ítéljetek! — for­

dult a másik kettő felé. — Vájjon nem ba­
bonás az, aki jósnőhöz jár?

— De igen!
— De igen! Ah, hát jósnőhöz járunk!

A Közgazdasági Bank igazgatósági tag­
jai közül öten, névszerint Komlóssy Dezső, 
Kövy Lajos, Szent-Királyi Tivadar és Serly 
Gusztáv belépnek a Debreceni Első Takarék- 
pénztár igazgatói közé.

A Közgazdasági Bank személyzetével 
szemben a lehető leghumánusabb móduszt al­
kalmazzák, amennyiben szabad választásukra 
bízatott, hogy átlépjenek-e a Debreceni Első 
tiszti létszámába vagy megfelelő, eddigi szol­
gálati idejük arányát is meghaladó nyugdíjjal 
visszavonuljanak. Kövy Lajos vezérigazgató­
val az a külön megállapodás jött létre, hogy 
teljes fizetésének megfelelő nyugdijat nyer, 
egyben — mint fentebb említettük — tagja 
lesz az igazgatóságnak is.

A fuzionált intézetek a nagyobbik cégét 
tartják meg, vagyis „Debreceni Első Takarék- 
pénztár" cég alatt fognak tovább működni.

Mihelyt a fúziót az erre hivatott közgyű­
lés jogérvényesen kimondja, a Közgazdasági 
Bank átvonul a Debreceni Első Takarékpénz­
tár újonnan épült impozáns palotájának helyi­
ségébe és mostani helyét a Debreceni Első ál­
tal alapított Bank és Váltóüzlet fogja elfoglal­
ni, mely akkorára nevet cserél és a Közgaz­
dasági Bank és Váltóiizlet nevet veszi fel.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egye­
sület szorosabb nexusba lép a Debreceni Első­
vel. Az összeköttetés alapjául szolgál, hogy a 
Pesti Hazai a már meglévő 1000 darab Köz- 
gazdasági Bank részvényéhez átveszi a Deb­
receni Első tárcájában levő összes Közgazda- 
sági részvényeket, melyek aztán a 7 : 3 ala­
pon Debreceni Első részvényekre válttat­
nak be.

Még civakodtak egy darabig, Jules 
Ventre még tiltakozott a babonásság ellen, 
de az események hamarosan rácáfoltak. Egy 
kancsal pincér haladt el előttük és Jules 
Ventre borZongott félelmében és vacogott a 
foga. így hát elárulta magát és nemsokára 
annyira haladt a beismerésben, hogy elmon­
dotta, mi történt közte és a jósnő közt. A fé­
lelemtől még zöld volt az arca, de azért hen­
cegve, ilyenformán adta elő a jóslatot:

— Elmentem ahhoz a banyához. — Es 
képzeljétek, azt a hülyeséget jósolta, hogy 
Paraguayban fogok meghalni. Mit keresnék 
én Paraguayban? Hiszen azt sem tudom, 
hogy ennivaló-e az, vagy valami madár? — 
Ugy-e ostobaság?

Ráhagyták és nemsokára hazamentek. 
Másnap a férjes húga, meg a nős bátyja ha- 
lálsápadtan az izgalomtól, keltették föl.

— Gyorsan! Gyorsan! Olvasd!
Kezébe nyomtak egy táviratot, amely 

igy szólt:
— Kedves rokonaim! Családot alapíta­

nom nem sikerült, de harminc millióm van. 
Ezt rátok hagyom, de azzal a feltétellel, 
hogy közülietek valamelyik, aki se nem 
nős, se nem férjes, kijön hozzám és mig meg­
halok, nálam lakik.

— Nos, megértetted? — kérdezték, mi-

Hogy mily nagyjelentőségű a szóban for­
gó fúzió, az a felsoroltakon kívül a követke­
zőkből is szembe ötlő:

A Debreceni Első 9 milliós alaptőkéjén fe­
lül 7 milliós tartalékkal, 30 milliós betéttel és 
14 milliós jezálogköcsön-állománnyal fog ren­
delkezni. Az intézet vagyonához mérten az 
Osztrák-Magyar Banknál 10 milliós hitelt él­
vez. mig a Pesti Hazai másik 10 milliót bocsájt 
a rendelkezésére. Ez a legnagyobb magyar 
intézet egy-egy taggal képviselve lesz a Deb­
receni Első igazgatóságában és felügyelő bi­
zottságában is, amely körülmény egyfelől a 
betevők bizalmát fogja az eddiginél Is hatal­
masabb mértékben fejleszteni, másfelől az uí 
üzletfelek tömegét fogja odavonzani.

Minthogy az ily nagyobbszabásu intézet 
nem birhat azzal a könnyedséggel, amely a 
kisebb bankári teendők ellátására szükséges, 
a Debreceni Első gondoskodott róla, hogy uj, 
nagyobb arányokban való berendezkedésé­
ben is megfeleljen az ilyen flottabb 'bank­
ügyletekhez fűzött igényeknek. Ez a gondolat 
vezette már előzőleg is, amikor a Bank' és Vál­
tóüzletet megalapította. Most erre a leány- 
intézetére is nagyobb hivatás várván, annak' 
1 millió koronás alaptőkéjét tetemes összeg­
gel készül fölemelni.

Mindezen változásokat a fuzionáló intéze­
tek g december hóban tervezett rndkivtili köz­
gyűlésein óhajtják perfektuálni s ennek meg­
történte után a törvény rendelkezései szerint 
hat hónapig külön fog kezeltetni mindegyik in­
tézet vagyona.

*

Minden vonalon őszinte örömmel fogad-

után elolvasta a táviratot. — Tiz milliója lesz
mindegyikünknek. Készülődj gyorsan, mert 
csupán te utazhatsz!

— Jó, jó, de hová? — kérdezte Jules 
Ventre, még kábultan némileg a tegnapi sok 
absinttól.

— A nagybácsi Paraguayban lakik!
— Paraugayban? — Jules Ventre egyet­

len pillanat alatt kijózanodott. — A jóslat -- 
makogta, és úgy reszketett, mintha villa­
mosbattéria nőtt volna benne.

— Igen, igen, Paraguayban, hát mi kü­
lönös van ebben ?

— Én pedig mindenhová elutazok, csax 
Paraguayba nem. Nem harminc millióért, 
de még háromezerért sem megyek Para­
guayba.

Ekkor elmondta a jóslatot, nagy hatást 
várt tőle, de kikacagta úgy a fivére, mint n 
nővére.

— És ezért akarsz elütni minket húsz 
milliótól? — kérdezték. — Hát babonás 
vagy?

— Nem, nem vagyok babonás!
—• Többet nem is beszéltek hozzá. Le­

csukták, nehogy megszökjön, azután pedig 
beszereztek mindent, ami szükséges az Oceá 
non át való útra. A bucsuzás igen megható 
volt. Jules Ventre azt mondotta:
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ják e két előkelő, hatalmas pénzintézet egye­
sülését nemcsak Debrecenben, hanem a fő­
városi pénzügyi körök is lelkesen üdvözlik a 
nagyszabású tranzakciót. Egyik előkelő fővá­
rosi napilap vasárnapi számában külön cikk­
ben magasztalja az egyesülést és ennek kap­
csán Debrecenről, mint a magyar közgazda- 
sági élet fejlődő vidéki empóriumáról emlé­
kezik meg.

E fúzió jelentőségét egy cikk keretében 
kellőképpen értékelni lehetetlen s igy be kell 
érnünk azzal, hogy csak megközelítő képet 
adjunk arról a perspektíváról, amely az egye­
sülés hátterében kibontakozik.

A Debreceni Első lesz a fúzió után Ma­
gyarország legnagyobb, leghatalmasabb és 
leggazdagabb vidéki pénzintézete, olyan, ami- 
nőhöz hasonló a fővárosban is alig akad. — 
Messze vidékeket, távolesö helyek érdekeit 
fogja idevonzani s telistele erszénye újabb 
és újabb vállalatok és intézmények alapítá­
sára nyújt tápláló forrást. Roppant vagyonún 
felül az Osztrák-Magyar Banknál és a Pesti 
Hazainál biztosított hitelét tudja ügyfeleinek 
rendelkezésére bocsátani. E körülmények 
horderejét kiszámítani ma még lehetetlenség, 
de azt minden jóstehetség nélkül eleve mond­
hatjuk, hogy ez a fúzió Debrecen közgazda- 
sági életének a közelmúltban még nem remélt 
óriási arányú lendületet ad.

Amidőn a fúziós tárgyalások eredményes 
befejezését a legőszintébb örömmel üdvözöl- 
jük, lehetetlen meg nem emlékeznünk közgaz-j 
dasági életünk azon kimagasló alakjairól, 
akiknek e nagy mü sikeres és minden oldalról 
megelégedéssel fogadott létrehozását köszön-' 
hét jük. Eenyéri Zúdor Lajos kir. tanácsost, a 
Debreceni Első vezérigazgatóját, Tüdős János 
dr. országgyűlési képviselőt, ugyanezen inté­
zet jogtanácsosát, Kernhof fér József kir. taná­
csost és Szent-Királyi Tivadar ipar- és keres­
kedelmi kamarai elnököt illeti az érdem, hogy 
a vidéki magyar pénzintézetek között a leg­
nagyobbat Debrecen városa mondhatja a ma­
gáénak. Az ő munkásságuk, buzgalmuk, szak- 
avatottságuk és humanizmusuk nélkül, — 
mert mindezen erényekre szükség volt itt — 
nem lehetett volna valóra váltani ezt a hatal­
mas koncepciót, amelynek gyümölcseit a ké­
sői utókor is fogja élvezni.

Ä belügyi tárca.
A képviselőim ülése.

Csöndes részvétlenség mellett folyik a 
költségvetés tárgyalása. Ma a belügyi tárca 
költségvetését tárgyalták. Fél tizenegy volt, 
amikor hosszas várakozás után Ndvay Lajos 
az ülést megnyitotta.

Az ülésről fővárosi tudósitónk a követke­
zőket jelenti:

Návay Lajos elnök fél tizenegy órakor 
nyitja meg az ülést. I

Az elnök előterjesztései után rátértek a 
költségvetés tárgyalásának folytatására.

Sándor János, a belügyi tárca előadója 
részletesen foglalkozik a belügyi tárca hatás­
körébe tartozó ügyekkel. Hangoztatja, _ mily 
nagy szükség van a kórházak szaporítására. 
A kormány mindent meg akar tenni, hogy e 
javaslat kapcsán a kórházaknál fennálló ano­
máliákat megszüntesse. A gyermekvédelem­
ről szólva megemlíti, hogy már eddig is téte­
tett intézkedés arra, hogy az elhagyott gyer­
mekek az erkölcsi zülléstől megóvassanak. S 
a jövőben még fokozottal) mértékben fognak 

1 őrködni azon, hogy az e téren mutatkozó hia- 
nyok sürgősen pótoltassanak. Foglalkozik az 
állami tisztvieslők fizetésének rendezésével^ s 
kijelenti, hogy a kormány szívesen tavit az ál- 

; kuni tisztviselők helyzetén s -e kérdéssel al- 
! landóan foglalkozik is. A városoknak adandó 
összeget újabban egy millió koronával emelte 
a kormány s ugyanekkor a vármegye tisztvi­
selőinek helyzetét is javítani óhajtja. (Helyes­
lés.) A javaslatot elfogadásra ajánlja. _

Hammersberg László a Kossuth-part ne­
vében kijelenti, hogy bár a javaslat sok üdvös 
dolgot valósit meg, a kormány iránt való bi­
zalmatlanságánál fogva, nem fogadja el. Kéri 
a kormányt, hogy az állam tisztviselőinek 
helyzetét javító törvényjavaslatot siirgosen 

I terjessze a Ház elé.
A községek helyzetét is javítani kell, nn- 

I vei a községekben van tulajdonképpen a nem- 
j zeti állam fentartó ereje.

Cserni Károly (munkapárti) röviden fog: 
j lalkozik a javaslattal s azt a kormány iránti 
bizalmánál fogva elfogadja.

Szünet után
Győriy Gyula a fővárosi rossz építkezési 

rendszerről beszél. Kívánja a közegészségügy
ief0IMi'háÍyi Tivadar a nemzetiségi sérelmek 
miatt panaszkodik. Kéri a nemzetiség törvény 
végrehajtását.

Az ülés két órakor ért veget.

— Isten veletek, soha nem látjuk vi­
szont egymást!

Halálfélelem gyötörte az utón. Bizonyos­
ra vette, hogy meghal abban a pillanatban, 
amikor Paraguay földjére teszi a lábát es 
mert alapjában jó fiú volt, mégis azzal vi­
gasztalta magát, hogy testvéreiért megy a 
halálba. Az igaz, hogy valami túlságosan 
nem vigasztalta meg ez a szarnaritánusság. 
Jules Ventre igen sokat szenvedett az utón. 
Harmadik napon már megátkozta magát, a 
miért erre az ostobaságra vállalkozott és 
szidta, átkozta a balsorsát, hogy az ö mil­
liós nagybácsijának éppen Paraguayban keil 
lakni. A mint közeledtek Dél-Amerika felé, 
azon töprengett, mi az ördögnek van szük­
sége éppen egy nőtelen unokaöcscsre az o 
nagybátyjának. Egyszer szembe jött velük 
egy Európába induló hajó, sokat kérdezős­
ködött, hogy mint szállhatna át arra a hajó­
ra és mikor meggyőzték arról, hogy lehetet­
len a kívánsága, majdnem a tengerbe ugrott. 
Paraguay földjére ájultan vitték és a nagy­
bácsi karjai élettelen testet ölelgettek. Egész 
utón nem tért magához és a nagybácsi ele­
get bosszankodott, hogy ilyen félkegyelmű­
vel csapták be, aki folyton jósnőről meg a 
halálról fantáziái. A mikor magához tért, a 
nagybácsi pompás farmján találta magát. — 
Igen csodálkozott, hogy még mindig élei­
ben van, ám egy hónap múltán már azon

csodálkozott, mint lehetett olyen ostobául 
babonás. Három évig élt Paraguayban, ak­
kor meghalt a nagybácsi. Zsebeben a har­
minc millióval, vígan vitorlázott hazafele Ju­
les Ventre.

A milliókon megosztoztak szépen es Ju­
les Ventre vígan költötte a maga millióit. A 
Jósnőről, meg a jóslatáról megfeledkezett 
már végképpen és csak legfeljebb olyankor 
esett róla szó, ha összetalálkozott regi dij- 
nok barátaival. Az utolsó este is jól bepezs- 
cőztette őket és mikor már igen emelkedett 
volt a hangulat, Jules Ventre ilyesmiket szó­
nokolt:

— . . . azért még snes fogalmatok arról, 
hogy mennyire babonás voltam. Mig Para­
guayba jutottam, minden pillanatban vártám 
a halálomat. Ám most, hogy elszabadultam 
onnan, azt hiszem, soha nem halok meg, 
mert én, bár csöppet sem vagyok babonás, 
semmi kincsért nem mennék Paraguayba.

Odahaza pecsétes levél várta. Más­
nap déli tizenkét órára Paraguayba követ­
ségre hívták. Jules Ventre vidáman, futyü- 
részve ült a követsegi előszobában, am a i- 
ban a pillanatban, hogy egy szomszédos te­
remben kezet fogott Paraguay követével, 
szivszélhiidcs érte és holtan esett össze.

Ez a jósnő rehabilitálása volt.
Emile Bergerat.

Butíts Arthur ünneplése.
A Ferencz József-rend átnyujtása.
Meleg szeretettel teljes ünneplés kerté­

ben adta át ma Domohidy Elemér főispán 
Löfkovits Arthurnak, a debreceni muzeum , 
igazgatójának a legfelsőbb helyről jött kitün­
tetés és elismerés jelvényét: a Ferencz Jó­
zsef-rend lovagkeresztjét.

Amint mindenkinek megelégedésére és 
örömére szolgált a nyár folyamán az a hir, 
hogy Löfkovits Arthur kitüntetést nyert, ép- 
olyan egyhangú, egyérzésii szeretettel vett 
részt mindenki a feldíszítés ünnepségén. Mert 
mindenki tudja, mindenki érzi, hogy a ktünte- 
tés méltó személyt ért, aki jótékonyságával és 
a kultúra szeretetében olyan áldozatokat ho­
zott, amelyeknek mindegyike egymagában is 
nemcsak méltóvá tették őt a királvi kegyre, 
de Debrecen kultúrtörténetében is jelentős he­
lyet biztosítanak számára.

A mai ünnepség a muzeum helyiségében 
folyt le a múzeumi bizottság tagjainak jelen­
létében. Az e célból összehívott ülést Könyves 
Tóth Mihály dr. tanácsnok délelőtt féltizen­
egykor nyitotta meg. Üdvözölte a megjelent 
tagokat és Donuihidy Elemér főispánt, akit 
felkért, hogy az igazgatónak szánt királyi 
kitüntetést nyújtsa át.

Donuihidy Elemér főispán meleg hangú 
beszédben emlékezett meg azokról az érde­
mekről, amelyeket hosszú közpályája alatt 
Löfkovits Arthur szerzett. A legfelsőbb helyen 
•méltányolták azt a működést, amelyet a mu­
zeum létesítése és fejlesztése érdekében, de 
általában a kulturális célokért kifejtett. Ez a 
buzgó, sikerekben gazdag működés szerezte 
meg Löfkovits Arthurnak, aki Debrecennek 
egyik legáldozatkészebb polgára, a királyi ki­
tüntetést, amelyek jelét ezennel föltüzi.

Tapssal és éljenzéssel fogadták a jelenle­
vők a főispán szavait, amelyeknek elhangzása 
után a Ferenc József rend lovagkeresztjét a 
főispán saját kezűleg Löfkovits Arthur mel­
lére tűzte. ,....

Az éljenzés lecsillapuitaval Könyves Tóth 
Mihály dr. elnök emelkedett szólásra és a kö­
vetkező beszéddel üdvözölte a kitüntetett igaz­
gatót:

Szeretett Barátunk! Mélyen tisztelt 
Igazgatónk!

A mai nap múzeumunk életében ünnep­
napot jelent s amidőn téged a királyi kegy 
érdemeid elismeréséül magas kitüntetésben 
részesített, ki kell jelentenem, hogy arra mi 
is büszkék vagyunk és az a szoros benső 
kapocs, amely téged és múzeumunkat osz- 
szefiiz, késztet arra, hogy ezúttal is kifeje­
zést adjak irántad érzett szeretetunknek, 
hálánknak , tiszteletünknek.

Te voltál a mi intézményünk alapitója, 
támogatója, istápolója. Érzem, szavaim gyen­
gék arra, hogy szivünknek, lelkűnknek ér­
zelmét visszaadjam, de igaz szeretetünkrol, 
ragaszkodásunkról biztosíthatlak s min 
eddig, úgy ezután is lelkesedéssel és buzgo- 
sággal fogjuk az igazgatóságod alatt állö 
múzeumunkat gondozni, fejlesztem. Most 
arra kérünk, hogy nemes szivedet, meleg 
szereteted^, áldozatkészségedet tartsd meg 
továbbra is múzeumunk számara s azt Kí­
vánjuk neked szeretettel, hogy fényes Ki­
tüntetésedet boldogságban, megelégedés­
ben igen sokáig viselhesd.

Az újra felhangzott taps es éljenzés után 
Löfkovits Arthur meghatottan köszönte meg 
a kitüntetést s az üdvözlést és megnyilatko­
zott szeretetet. Ezután is önzetlen buzgalom­
mal és áldozatkészséggel fog dolgozni. A 
kitüntetést nem tekinti működése befejezésen,kitüntetést nem teKinti m A
hanem zálogául annak, hogy még nagy 
lelkesedéssel és szeretettel dolgozzon tovább
ll !° Akiden lévők ezután még sokáig részesí­
tették meleg ünneplésben a köztiszteletbe 
álló kitüntetett muzeum igazgatót,
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Véres szerelem.
Megölte a felesége csábítóját.

Paraszt-dráma. A férj derek, szorgalmas, 
becsületes ember. Meghozza, ami a ház kerül 
szükséges. Tehén, ló, sertés van a házban és 
telik az asszonynak rokolyára, cifra főkötőre 
is. Afféle „csendes természet“, akinek csak 
„érzése" van az asszonya számára, szava nin­
csen, mert a „lélegzete“ nem termett az efajta 
„széptevésreAz asszony kellemes gömbölyű 
fehércseléd, akinek a szeméből az életszeretet 
és az érzékek vágya lobog. Valahol, ismeret­
len helyen és körülmények között összetalál­
kozik egy harmadikkal. Ez végigjárta már az 
asszonyhitegetés iskoláját és csábitó szóval, 
édes hitegetéssel fordul hozzá s amig a feje 
beleszédül a „szóba“, kánya módra rabolja el 
a másik embernek a boldogságát.

Akad aztán egy pár más szereplő: jó 
szomszédok, akik súgnak itt is ott is s mikor 
a véletlen összehozza az időt, alkalmat és sze­
replőket; megtörténik a nagy leszámolás — a 
pengével .
, Ahogy az Béres Lajos, meg Fogarasi Sán­
dor között tegnap éjjel úgy tizenegy óra táj­
ban a Szotyori-telepen történt, ahol Fogarasi 
Lajos véres fővel, halálra sebezve maradt a 
csatatéren.

A „Debreceni Független Újság“ munka­
társa ma délután künn járt a dráma színhelyén 
s a szem- és fültanuk meghallgatása utján a 
következő képet adja az esetről:

Erzsébet napja.
Tegnap este Kozma Károly fuvaros, aki a 

Szotyori-telepen, Kálmán-utca 24. számú ház­
ban lakik, felesége, Erzsébetnek névén apján 
házi összejövetelt tartott. Hivatalosak voltak 
a tőszomszédok: Béres Lajos fuvaros és neje 
és Tóth János fuvaros és neje.. Vígan folyt a 
mulatság s járta a poharazás, mig a házi gaz­
da poharában egy csepp volt. Úgy a nyolcadik 
liternél tarthattak, este 10 óra tájban, mikor 
észrevette, hogy ismét fogyatékán van az 
italos kancsó. A házi gazda hát noszogtatta a 
gyereket:

— Készülj csak, átmégy Somogyi uram­
hoz, hadd merítse csak meg még egyszer azt 
a flaskát!

Készült is a nagyobbik fiú és már kezében 
volt a bütykös, mikor az asszonyok elkezdtek 
rezonirozni, hogy igy meg úgy, elég volt már 
az ivás, megárt az a nagy mértéktelenség és 
ha az emberek berúgnak, megint nekiek gyűlik 
meg a bajuk.

— Ha már ital kell, hát jól van, igyanak 
theát.

— De nincs ám th-ea, sem rum a háznál! 
— mondta a házi asszony.

— Nem baj az! — nyugtatta meg Béres- 
nő — szerzek én azt is. Tóthné lelkem, nem 
gyünne velem, elkísérni a boltba?

— Hogyne, édes lelkem! És a két szom­
széd asszony még e minutában lába közé vette 
az utat.

Vasárnap a korcsmában.
A Szotyori-telepen Kozma Károly házá­

val „srévizávé“ Somogyi Istvánnak van kitü­
nően látogatott korcsmája. Nem is csoda! — 
Mert a korcsmáros derék, becsületes magyar 
ember, aki a vendégeit nemcsak jól szolgálja 
hí, de tisztelettel meg is becsüli. Innen vitték a 
hort a névnapra és maga a gazda töltötte meg 
az első kancsókat.

— Nyolc liter bort hoztam Somogyitól — 
gondja Kozma Károly. — Amig a kancsót töl­
tötték, vártam az ivóhelyiségben, ahol többen,

debreczeni független ujsAg

köztük Fogarasi Sándor is, tartózkodtak. Fo­
garasi mikor meglátott, magához intett és azt 
kérdezte:

.— Ott vanak-e Béresék is?
— Ott, — mondtam
— Akkor én is átmegyek?! Tv
— Hozzánk bizony ne jöjjön. Nem szere­

tem én az efajta dolgot.
— Pedig vinnék vagy ötven liter bort.
— Ne hozz biz oda semmit, mondtam neki. 

mert ismertem a Béresékhez való viszonyát.
— Azzal aztán eltávoztam a helyiségből 

haza, ahol együtt voltunk vendégeinkkel úgy 
tiz óra tájig, mikor az asszonyok elmentek 
theáért.

Találka az utcán.
Alig hogy Béresne Tóthnéval távozott 

Kozmáéktól, velük együtt kiment a lakásból 
Tóth József is, aki betért a Somogyi-féle 
korcsmába. Itt néhány percig időzött, beszél­
getett ezzel azzal, aztán ismét visszaballa- 
got az Erzsébet napi mulatókhoz. Kimenet 
majdnem összeütődött Fogarasi Sándorral, 
akivel beszélgetésbe is elegyedett. Ez aztán 
kikottyantotta, hogy az asszonyok theáért 
mentek a Szabó boltjába.

— Igen, — mondta az — akkor én is me­
gyek — haza. Oszt köszöntek. Az egyik jobb­
ra, a másik balra tért.

A sötétség ráterjeszkedett az útra, há­
rom lépésre is alig látott az ember, Fogarasi 
Sándor azonban ei nem tévedhetett, olyan jól 
ismerte a helyet. Nem egy ízben taposta már 
a távoli téglaégetőtöl idáig a talajt. Főleg a 
Kálmán-utca zegét-zugát ismerte. — Tudta, 
hogy a 27. szám alatt van a Somogyi-korcs­
ma, amellyel szemben, vagy mint nevezni szo­
kás, „sréviávé“ 26. A. alatt van a Béresék 
cserépfedelü háza. Ringó csipöjü, piros-pozs­
gás asszony lakik abban, akinek ha nincs kö­
zel az ura, jól telik az ideje az ilyen minden 
nádról mézet gyűjtő fene-legénynek.

•— Mert többször értük ám az asszony­
nyal kettesben — mondják a szomszédok. De 
hát, hogy az asszony hajlott volna Fogarasi- 
hoz, nem tudjuk. Mert ilyenkor úgy tett, mint­
ha haragudnék érte, leszidta:

— Menjen kend az ördögbe! Van kennek 
felesége, mit vágyik a másé után?!

— Mert hogy „magánzó" vót az ember, 
- mondja Bőr József bátyánk, — aki külön­

válva élt a feleségétől. — De szép ember vót. 
Derék, szőke szemű, 27—28 éves. Két fejjel is 
nagyobb, meg erősebb Béresnél. Hát megsze­
rethette, — vágott a szemével — akinek sze­
me volt!

A férj és a csábító.
Soká jöttek az asszonyok, igen-igen el­

maradoztak. Béres már türelmetlen volt.
— Hun lehetnek olyan sokáig?
— Talán Fogarasival beszélgetnek! — 

vetette oda Tóth, aki az imént tért vissza a 
korcsmából.

— Hát itt van?
— Itt.
Béres Lajosnak már ekkor tiizelte-izgatta 

a vérét a bor, a féltékenység pedig a fejébe 
hajtotta a józanságot. Kirohant az utcára s 
ment egyenesen bele a sötétbe, mintha annak 
mélyéből akarta volna kitépni boldogtalansá­
gát. Talán egy percre meg is állt, figyelt. Jól 
kivehette, ahogy a két asszony, meg a férfi 
tereferéltek, tán azt is hallotta, miről folyt a 
szó. És a verejték kiverte homlokát, csak úgy 
pihegett benne az elfojtott láng. Oszt megszó­
lalt. A két asszony pedig hanyat-homlok fu­
tott visszafelé — t heázni.

Így szokás az. Nem való oda fehérnép,

ahol két férfiember viaskodik egy — asszony­
ért!

Leszámolás.
Nagy darab csönd támadt, amire ólom- 

sullyal nehezedett a vak sötétség. A két em­
ber szótalanul lépkedett előre, vissza a korcs­
ma felé. Végre is Béres Lajos támadt fel:

— Te, hitvány, mi közöd neked a felesé­
gemhez?!

— Ugyan, ne izgass! — tért ki amaz. — 
Gyere inkább be egy pohár borra.

A korcsmához értek. A korcsmáros 14 
éves Pista fia éppen befelé tartott, hollotta az 
utolsó szavakat.

— Nem kell nekem a borod! Mit űzöd azt 
az asszonyt?!

— Ne bolondozz! — húzta a korcsmába 
Fogarasi. — Gyere be!

És villogott a penge, szaladt a kés, a sö­
tétben azt sem tudta, hova. Csak Fogarasi 
Sándor érezte, hogy arcára ömlik a meleg 
vér. Aztán aligha érzett egyebet erőtlen zsib­
badtságnál. És összerogyott. Féltizenegy óra 
lehetett.

Az első segély.
Somogyi Pista, a korcsmáros 14 éves fia, 

berohant az ivóba és rémült arccal fordult az 
apjához:

— Jöjjön, édes apám, megszűrtük Foga­
rasi bátyánkat.

— Valamennyien kirohantunk az utcára
— mondja Somogyi korcsmáros, — ahol esz­
méletlenül feküdt Fogarasi. A halátékából pa­
takzott a vér. Behurcoltuk a szobába. Tudtam 
sok pénzt hord magánál, sokszor mondta: 
„Ha részeg lennék, vegye el a pénzemet, ne 
hogy meglopjanak!“ Kivettem a zsebéből bu- 
gyellárisát, amelyben 165 forint volt. Oszt 
ápolás alá vettük.

— Én fektettem a fejét a két térdem közé
— mondja Bőr József né — és elállitottam a 
vérzését.

— Én pedig a sorompóhoz mentem tele­
fonálni a mentőkért, kik pár perc múlva meg is 
jelentek és Láng dr. szanatóriumába vitték a 
halálosan sebesült embert, akinek a bicska 
mintegy 11—12 centiméterre hatolt a halán­
tékán keresztül agyába. Láng dr. ki is jelen­
tette, hogy menthetetlen. A mentők tehát be­
vitték a városi közkórházba, ahol reggel 5 
órakor meg is halt.

Ut a börtönbe.
Béres Lajosnak fogalma sem volt, hogy 

a szúrás, melyet Fogarasin ejtett, halálos volt. 
Visszament a névnapra, ahol a házigazda 
Kozma Károly azt kérdezte:

— Mi történt?
— Semmi mondta nyugodtan — egy ki­

csit a bicskámmal meghasitottam az arcát.
És három óra reggelig mulattak tovább. 

Akkor jöttek a csendőrök és letartóztatták 
Béres Lajost, aki most a debreceni kir. 
ügyészség börtönében várja, mit határoz fö­
lötte a vádtanács, szabadlábra helyezi-e, vagy 
fogva tartja?!

Gyulai Zsiga.

IEOBALOM.
Az országos Lévay-ünnep. Magasztos, 

a maga nemében páratlanul álló irodalmi ün­
nep folyt le Miskolc városának falai között, 
amelynek hullámverései tulcsapnak e fala­
kon, ki az egész országra. A Kisfaludy-tár- 
saság odament legrégibb tagjának, a legidő­
sebb és legtisztább lelkű magyar költőnek 
Lévay Józsefnek helyébe, hogy ott halmoz­
za el szeretet, a tisztelt, a hódolat minden 
jelével. Megjelent a Kisfaludy-társaságnak

:•.» V.
V
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elnöke Beöthy Zsolt és egész táborkara. 
Vargha Gyula, Kozma Andor, Alexander 
Bernül, Négyessy László, Ábrányi Emil, 
Jakab Ödön és még többen. LG elkuldo Lk 
üdvözletüket és képviselőiket a vwLkii iroda 
mi körök, Így a Csokona.-kor is, melyet Gc- 
resi Kálmán, Pap Karoly es Kaidos Albert 
képviseltek. A Csokonai-kor annal szív ese 
ben vett részt ez ünnepen, me.t akor«eh o 
két Géresi Kálmánt évtizedes baratsag tűz 
az agg költőhöz. Szinte lehetetlen megmon­
dani hogy az ünneplésnek mi volt a legszebD 
része1Beöthy köszöntése-e, mely a magyar 
ékesszolás remekműve, Kozma Andoi í end- 
kivül kedves költeménye, vagi, _ Jakan 
Ödönnek szeretettől áradozó alkalmi verse, 
vagy talán Gárdonyi megható meséje. A 
közönségre a legmélyebb hatast maga az 
ünnepelt költő tette; nem győzte elegge cső 
dálni a 87-ik évébe lépett Lévay Jozsetnek 
testi és lelki frisseseget, azt a biztonsaga , 
amellyel az üdvözletek egesz sorára, a
Szent istván-renddel való kitüntetéstől k^d
ve a miskolci helyi egyesületek koszonto é
ig, választékos, szónoki beszéddel felelt,
leginkább bámulta költői alkoto e ejct. 
mellyel bátran odaállott a felolvasó asztal­
hoz és amellyel az ünnepi műsornak legíe- 
nvesebb pontját nyújtotta: egy melyen nt 
érzett es művésziesen fölépített itoltemenyt 
(Hármas emlék), amelyben relujitja három 
nagy kortársának és baratjanak, 1 etofinek. 
Tompának, Aranynak emléket és melybei 
bölcs megnyugvással varja a maga Jam " 
nak is az elnémulását. Akik vegigcltek ezt a 
miskolci ünnepnapot, amely ku so kerete - 
ben is fényesen sikerült es amellyel méltán 
dicsekedhetik a borsod-miskolc. közmüve o- 
dési egyesület, azok sohasem feledhető em 
léket hoztak el onnan magukkal.

A Csokonai-kör irodalmi és művészeti 
estéje. Általános az érdeklődés a szerdai no- 
dalmi és művészeti este iránt, amelye 
Csokonai-kör a Petöíi-társasag közreműkö­
désével rendez. Magátol erteto ez az ér­
deklődés, ha tudjuk, hogy a ,1>.ozo";s|^ '
czeg Ferencet, legnagyobb elő íegenyiron 
kát fogja hallani és Pap Zoltánnak első 
rendű művészektől előadott dalaiban _ tog 
gyönyörködni. Különösebb figyelmet eme-S az is. bogy az estének tiszta jövedelme 
egy kegyeletes, szép célra, a 1 etou-csalaü 
síremlékének költségére van szanva. Ez al­
kalomra a páholy-jegyek mar mind e kelte. , 
első és másodrendű ülőhelyek, valamint álló­
helyek Kubek Sándor gyógyszertárában (i í- 
sza-palota) kaphatók szerdán délig._______

A bontási munkálatok pár hét előtt kez­
dődtek és rohamosan haladtak előre egész a 
mai napig. Már el volt bontva az egesz első 
emelet, csak az északnyugat, sarok kis része 
állott lebontatlanul. Azonban ez is korul volt 
állványozva s folytak a rombolás, munkabi­
tók. Amikor ma déután úgy egy es egy i - 
gyed óra tájban nem várt incidens zavarta 
meg a serényen folytatott munkát. Julim , v- 
renc pallér vezetése mellett mintegy otven
munkás foglalatoskodott a bontásnál Ezek 
közül 7—-8-an a felhalmozott tormáiéi e.ct 
takarította el, két munkás pedig az emeled fa­

lat bontotta. , ,
Egyszerre csak irtóztam rcvsegoS-i oj o

gás hallatszott s az épület körül dolgozó mun­
kások hangos kiáltással menekültek a közel­
ből Az épület háta repedezni kezdett s par 
perc alatt, mint korhadt gerendázat szakad 
alá az egész hátfal. Utánna a nagytemplom 
nyugati irányában is aláomlott az egész fa-

Meneküljön, akinek kedves az élete! 
volt a riadt jelszó, melyre az épület huta 

lógott levő gyümölcsárus asszonyok is ke - 
ég-beesetten hagyták el sátraikat es szalad- 
v-> sz4t a szélrózsa minden irányában.

Három perc alatt már csak egy pár me 
ternyi helyen látszott az emelet, míg korosko- 
,-iH a lehullott kő- és vakolattörmelék, mint

iát törte össze a romhalmaz, mig Szodrai Já­
nosáénak tizenöt zsák almája és 120 kiló gesz­
tenyéje, Bujdosó Sándornénak 2 zsák almája 
semmisült meg.

Nőuralom Kínában.
A kínai forradalom egyik föoka.

A pekingi udvarnál évszázadok óta nők 
tartják kezükben a kormány kerekét és a

olyan

fiistielhő szállott fel S akik látták, könnyet.. a* 
hihették, hogy dinárait dobta levegőbe a k 
hadt Stcnczitigor bérházat. Kiabálás, ia-gatas
öltötte be a .................... ...... , rnimk
-try csapat ember életét temettek lx a romok.
Pár perc alatt kivonultak derék menteink és 
Tíz oltóink, akik bámulatos serenyseggel fog- 
íak a mentési munkálatokhoz. A katasztrófa 
azonban oly nagy mérvűnek látszött, ho^r ei- 
tesitették a katonaságot is, honnan a harmadik 
honvédgyalogezred es á cs. es lm. • •
jogezred egy-egy szazada vonult ki sege y
nyújtásra. ,

Hamar kiderült azonban, hogy ily előké­
születekre semmi szükség nincs, mert a be- 
omlás ha nem is kímélte egészen az emberek 
testi épségét, de a szerencsétlenség mérete ki­
sebb természetű. Mire a katonaság elvonult es 
csak a mentők végezték irgalmas munkájukat.

Két ember sebesült meg. Kde György 08 
éves napszámos súlyosan, Erdöháti Ferenc 
könnyebben. Előbbi az összedőlt tetőzeten at 
lebukott a földszintre, ahol alső lábszárát el­
törte a lehulló nagymennyiségű kőtörmelék 
és több súlyos zuzódást is szenvedett. Beszál­
lították a városi közkórházba, ahol Csíkos 
Sándor főorvos műtétet végzett rajta, a meg­
sértett lábat érden alól amputálta, Erdohati 
Ferenc pedig mindkét lábával a törmelékek ala 
szorult a csak kisebb sérüléseket szenvedett. 
A mentők bekötözték és pár nap alatt felgyó­
gyul.

Mile Pál rendőrkapitány Publig Ernő ttiz- 
oltófőparancsnokkal vállvetve serénykedett, 
hogy a további katasztrófának elejei vegye. 
A megmaradt falakat előbb alátámasztottak, 
majd Mérő Ernő városi mérnöki hivatali ki­
küldött tanácsára, a hátsó részt a temp om 
felé a Piac-utcai részt hátrafelé csákányok­
ká! bedöntötték. Két órai serény munka után 
aztán úgy a kimerült tűzoltóság, mint a rend­
őrség elvonult. .

Jelentékenyebb kára van ózv. Gombos 
Fcrencné gyümölcsárusnak, kinek mazsalo-

levegőt, mindenki azt hitte, hogy

Szerencsétlenség 
a Stenczinger~ház lebontásán.

Két ember megsebesült.
A helyi sajtóban régóta műsoron szerepel 

a Piac-utca 12. sz. alatt épült Stenczinger-haz. 
Hosszas huza-vona előzte meg az aktust, míg 
végre a város elhatározta, hogy a tulajdonába 
ment épületet lebontatja s ezzel városrendezé­
si szempontból megbecsülhetetlen térrel gaz­
dagítja Debrecen térképét.

Sok viszontagságon ment keresztül a 
bontási eljárás foganatosítása is, mig vegre 
mégis csak határozatba ment, hogy Venyige 
Ferenc volt szobafestő, jelenleg épületrész ér­
tékesítő vállalkozónak adják el az ósdi, egy 
emeletes épület alkatrészeit, aki azonban 
szakértő épitésvállalkozót állítani tartozik, a 
kit a bontásért a felelősség is terhein, fog. - 
Végre több kísérletezés után Somossy Sándor 
építész személyében megállapodás történt e 
részben is, 'akit Borsos József városi építész­
mérnök teljes garanciával a bontás felügyele­
tére szakemberként elfogadott.

tar ÍUIK. UL/HIAUVII a uuiniuw.Y
iegujabbi időben ez a zsarnoki hatalom 
túlzásokra ragadta a gyakorlóit, hogy nagy- 
részben ez által érlelődött -a mai forradalom, 
a gyönge Mandzsu uralkodók ellen felgyülem­
lett elégedetlenségből.

Amikor Kvangszül, a szerencsétlen ar- 
nyékcsászárt a sárkánytrónon és a mostani 
kis Hshantung császár elődét. 1888-ban, tizen­
hat éves korában meg akarták házasítani, a 
pekingi állami hírlap 1888. november 8-iki 
száma Csuhsi regens-császárnő következő le­
iratát közölte: . ,

„Amióta a császár atyai nagy örökségét 
a kellő tisztelettel átvette, idővel férfivé érett, 
jo"V hát illő, hogy nagy jellembeli tulajdonsá­
gok Fan bő vc'kedő 'hölgy választassák ki, hogy 
öt a palotában kötelességei gyakorlásában tá­
ti ogassa s a császárnéi magas állás méltóan 
b° legyen töltve és a császár az ő erén} es 
törekvéseiben segítő társat nyerjen. A válasz­
tás Jchcnalát, Kveisiang helyettes tábornok 
leányát, ezt az erényes, imponáló külsejű és 
méítóságos magiatartásu hajadont érte. 1 a- 
rancsoljuk továbbá, hogy Jutala Csangsii 
miniszteri áléinak 15 éves leánya negyedik 
osztályú m e! lékre leség és Jatala —■ ugyan­
azon hivatalnok 13 éves leánya — szinten 
hasonló rangbeli mellékfeleség rangjára -emel­
tessek. , , , ..

A császár kiválasztott fofelesege _tehat 
Jehonala a most mintegy 70 éves Kveisiang 
herceg — néhai Csuhsi özvegy császárné ti- 
vrá'ének..- leánya volt. Az akkori bájos meny-VereilvK \cauya VUII. ™ ~
asszony, akire a hatalmas nagynénje es az 
egész kínai nép nagy reménységgel nézett, 
ma már maga is özvegy császárné, a kis 
Hsiiantung császár gyámanyja;

Ö maga gyermektelen léven, az Eg ren­
delésének tekintette, amikor 1908. novembere­
ben Csuhsi, a haldokló özvegy császárné, 
a kis Pulit, - Csun herceg, a mostani re­
sells fiát — gyámfiaként rábízta. Az akko­
riban alig négyéves gyermeket viharos no­
vemberi éjjelen ragadtak ki anyácskájábóll es 
a szülei házból a tiltott városbeli téli Palotába 
vitték. Eleinte keservesen sirt szegény kicsike 
és nehezen tudott sorsába beletörődni, de 
gyámanyja annyi gyöngédséggel, es szeretet­
tel bánik vele, hogy lassankmt o is hozzasi- 
mult és meleg szivének minden szeretetét re
fordította. , , , ......A mostani özvegy császárné politikai te
kintetben meglehetősen háttérbe; van szoritv •
A bokszerforradalom idején 1910-ben. együtt 
menekült vele. Akkoriban megfeledkeztek 
Kvangsil császár két me lék eleségérok Jutala 
az idősebb, amikor rémülettel észrevrtto. hogy 
a tágas palotában az erőtlen eunuchokkal ma 
gára hagyatott, kétségbeeséseben W ^tba 
vetette magát, húga, Jatala pedig kisz 
palotából és szerencsére az öreg Csmg n ^ 
céggel találkozott, aki ot egv k.inaA,küldte, 
menekülő özvegy kirai császárné után :
Még két udvari koiíkubinak, az öreg mej„ 
özvegy császárné elhalt férjének özvegy mej 
iékieleségci, szintén a pekingi császári^
„ói -élnek 1909. decembereben az áltál ax 
ták a nyilvánosság figyelmét ^Isabb 
hogy a regensihercegtol dacosan magasa^ 
rangot követeltek, de csakhamar ^ 8 t
visszavonultak, amint gazdagon ellattaK
Pi";Tz udvar,,ál élő többi < 
kivit! a legkiválóbb a régm^rMÍ Msei 
Janglu csili-i fökormányzo W» f^bcre 
a reakciós -párt ravasz és alattomos^---------

Legjobb a
ncné gyiimoieatnuai.«».......— _______r-------- ---------------- -
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volt. Leánya keveset számit a politikában, 
bár élénken érdeklődik a politikai kérdések 
iránt s nagyban befolyásolja férjét, a regens- 
herceget.

Testvérnénje, a regensherceg unokaöcs- 
csének Pulim hercegnek, a mostani kereske­
delmi és földművelésügyi miniszternek neje.

Lungjii özvegy császárné két nővére is 
közel áll az udvarhoz. Az egyik a politikai­
lag nagy befolyású herceg Csaicse pénzügy­
miniszter, a másik herceg Suncseng zászlós­
tábornok felesége.

Kveisung herceg, a mai özvegy császárné 
atyja, már régen eljátszotta politikai szere­
pét. Leánya, Lungjii özvegy császárné, ma 
már alig érintkezik vele, minthogy a kis csá­
szárral a világtól elzárkózva, a tiltott város­
ban él. Az ő politikai pártjához, — ha ilyenről 
egyáltalán szó lehet — különösen három férfi 
tartozik. Ezek: Jumg-Sing a titkos kabinet feje, 
Csaicse pénzügyminiszter — akihez őfelsége 
időről-időre kisebb-nagyobb kölcsönökért fo­
lyamodik — és végül herceg Li, a császári 
csillagászati hivatal főnöke.

E nőkön kívül még számos kisebb-na­
gyobb méltóságában levő hölgy él a pekingi 
udvarnál s ha egyenként nem is zavarnának 
sok vizet, együttesükben és a környezetükben 
levő és magas állami hivatalokat betöltő fér­
fiakra gyakorolt befolyásuk által kezükben 
tartják a mennyei birodalom sorsát.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÄG

mozdonyvezető, aki csak az utolsó pillanat- j tette. A zeneakadémiában még csak kisszá- 
ban vette észre a kanyarulat mögül előbuk-! mu lelkes csapat^ ünnepelte. Ma már a Viga- 
kanó pályakocsit, hirtelen ellengőzt is adott,. dó termei zsúfolásig megteltek s a publikum 
azonban az összeütközést már nem lehetett el- j minden egyes számot a legzajosabb tetszés­
kerülni.

és
A színház műsora:

KEDD: tides a hűn, vígjáték. Bemutató elő­
adás. (A. bérlet.)

SZEDD A délután: Liliomfí, énekes vígjáték. 
Ifjúsági előadás. Este: Ártatlan Zsuzsi, 
onerett. (B. bérlet.)

CSÜTÖRTÖK: tides a him vígjáték. (C. bér­
let.)

PÉNTEK: Rdnymnester, operett. (A. bérlet.) 
SZOMBAT• Sérve liliom, színmű. (B. bérlet.) 
VAS ADNÁD délután: Navyanó, énekes nérdá- 

ték. Este: A kis gróf, operett. Bemutató 
előadás. (Kis bérlet.)

Nagy vasúti szerencsétlenség.
Halottak és sebesültek.

Borzalmas vasúti katasztrófa hire érkezik 
Oravicáról. Az oravica—temesvári vasútvo­
nalon történt.

Egy pályakocsi, melyen harminc munkás 
ült, összeütközött egy tehervonatiak A mun­
kások közül ketten meghaltak, tizennyolcán 
súlyos sérüléseket szenvedtek.

Az oravica—temesvári vasúti vonalat, 
mely Karasjeszehőn ágazik el az államvas­
utak fővonalától, jelenleg javítják, a pálya 
talpfáit cserélték ki és mostanában Oravica 
és Anina között folynak a munkálatok, me­
lyeknél körülbelül harminc munkás van elfog­
lalva. A munkások hajnalhasadáskor kezdik 
meg a munkát és este nyolc óra tájban fejezik 
be. Többnyire Oravicári lakó oláhok, akik a 
munkájuk befejezte után nem várták be a leg­
közelebbi vonatot, hanem felültek a munká­
jukhoz használt lapostetejii apró pályakocsik- 
ia és azokon gurították le magukat a lejtős 
pályán. Az volt a szokás, hogy ha messziről 
észrevették közeledő vonatot, leugrottak a ko­
csiról, gyorsan kiemelték a vágányok közül, 
megvárták amig a vonat elhalad, aztán újból 
felültek és folytatták megszakított utjokat. A 
vasúti üzletszabályzat előírja, hogy ilyen pá­
lyakocsikat csak akkor szabad indítani, ha a 
vonal teljesen szabad és kötelezi a munkáso­
kat arra, hogy az ilyen kocsik indításához me­
netlevelet váltsanak. Az üzletszabályzatnak 
ezt a pontját azonban nem igen szokták be­
tartani.

Az oravicai pálya munkásai sem váltót 
tak menetlevelet. Pénteken este, mikor a pá­
lyán, melyen igen sok az alagút és az éles 
kanyarodó, meglehetős sebességgel lefelé gu 
riilta-k. Majdán és Liszava állomások között, 
ahol legsebesebb a pálya, hirtelen szembe ta- 
'álkoztak egy Temesvár felől jövő tehervo­
natiak

A pályakocsit az erős lejtőn már nem le­
hetett megállítani és a katasztrófa kikeriilhe- 
tetlennek látszott. A munkások közül többnek 
volt annyi lélekjelenléte, hogy leugorjék, a

CABALS PABLO
A VB Ab legnagyobb gordonka­

művésze.
A Zenekedvelők Társasága hangverse­

nyén, vasárnap este. a Bika szállóban ját­
szik a világ legnagyobb gordonka művésze.
A mily ura volt a zongorának Liszt, a hege­
dűnek Paganini, olv ura a gordonkának Ca­
bals Pablo.

Budapesten tartott hangversenyeiről a 
fővárosi lanok a legnagyobb elragadtat?,s- 
ca1 imák: a debreceni közönség előleget tá- 
iékoztatnsa céljából közöljük nehány bírálót 
kivonatát:

Kétségtelen, hogv P. Casals a violin cel­
lo virtuózai között a legelső helvet foglaba 
el, nincs, akit mellé mernénk állítani. Amit 

nvnit, az az előadás teljes tökéletessége. 
A hang szála eltüntet minden anyagot. Meleg 
zinii és finoman árnyalt az ő tónusa. Egy­

szerűen a tiszta művészet, az igazi nagy- 
sfb. „Pester Loyd“.
Casals Pablo uj ember nálunk, Buda­

pesten először látszott. Azok között, akiket 
állottunk, föltétlenül a cselló legnagyobb 

művésze. És egyike egyúttal a legnagyobb 
interpretátoroknak. Bámulatos erő, egysze­
rűség, igazság van a iátékában. Cabals isme­
ri a hangszerét: érzi, mit lehet, mit szabad 
és mit kel! a csellóval csinálni. Nem erő­
szakoskodik. Ennen azért nem mosódik el 
semmi a vonója a'att, mint sok cselló mű­
vésznél. Bach szó!ó-cse1!óra irt sülteiében 
elragadó volt az előadás sugárzó tisztasága, 
okossága és érzésteli volta. Ezt a produk­
ciót aligha tudia valaki utána csinálni Ca- 
calsnak. A közönség az első percben fölismer 
le, hogy kivel van dolga. Az est ovációi szo­
katlanul nagv, diadalmas sikert reprezentál­
tak. A „Világ“.

Művészete a legnagyobb mértékben 
egyéni és teljesen elütő a gordonka többi 
többi mesterétől. Mindenekfölött mély szív 
és lélek lakozik ebben a révedező tekintetű 
spanyolban. A mellett erős, fegyelmezett in­
tellektusa sohasem engedi eltörni a virtuózt. 
Nem csinál teknikai bravúrokat, nem ak 
názza ki érzelgősen a cselló hangzásbeli 
szépségeit. Pedig meleg és ideálisan tiszta 
a tónusa. Az annyiszor hallott miinek uj im 
presszáriólcat tettek. Mindez anélkül, hogy 
fölfogása a legkevésbé stilszeriitlen lett vöt 
na. A közönséget Casals teljesen rabul ej

sei fogadott. A koncert végén a szűnni nem 
akaró tombolásra Bach egyik szintjének egy 
tételét látszotta el a fáradt miivész. A „Bu­
dapesti Hírlap.“

A múltkor nevét se igen ismerték, ma 
már mindenki tudta, hogv Casals Pablo a vi­
lág legnagyobb gordonkása. Művészetét má­
sokéhoz hasonlítani felles lehetetlenség. — 
Haendel, Bach, Locate!!!, Fauré és Popper 
müveit látszotta, mindegyiket képzelhetetlen 
tökéletességgel. A közönség egész estén át 
a legnagyobb lelkesedéssel ünnepelte a kitű­
nő művészt, hangverseny végeztével pedig 
tombolva követetlt ráadást. A zajos ünnep­
lés csak a lépcsőházban ért véget. „Az új­
ság“.

A hangversenyen a tagok díjtalanul 
vesznek részt, nem tagok Csáthv könyvke­
reskedésében s este a pénztárnál válthatnak 
6, 5 és 2 koronás jegyeket.

A Zenekedvelők Társaságának elnöksé­
ge kéri a választmányi tagjait, hogy a nálok 
levő gyűjtőiveket kedd este 6 óráig Csáthv 
Ferenc pénztárosnak átadni szíveskedjenek.

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Édes a bűn. Kedves újdonsággal szolgál 
kedden este a színtársulat, amikor bemuta­
tó előadásul szinrehozza az Édes a bűn rV-f 
mű szellemes és mulattató vígjátékot, amely 
a nemzeti színházban aratott szép sikert. A 
pompás újdonságot, amelyre nagv szorga­
lommal készül napok óta a társulat, Tluiry 
Elemér rendezi. Nagyobb szerepeket ját*za- 
nak a darabban T. Csige Böske, Thurv Ele­
mér, Bérezi Ernő, Vajda Ilonka. Úti Gizella, 
Szilágyi Ernő. akik a legnagyobb ambíció­
val készülnek az érdekes premiere elő­
adásra.

LHiomfj. Szerdán ifin sági előadásul Szig­
ligetinek Liliomfí című énekes viviátéka ke­
rül színre. Szigligetinek e klasszikus darab­
ja iránt nagv érdeklődés mutatkozik tekint­
ve, hogy Ziiahv igazgató az előadásnak hely 
árait rendkívül mérsékelten szabta meg. va­
lószínű, how teliesen zsúfolt ház fogja végig 
nézni az előadást.

Sárga liliom. A debreceni színházi kö­
zönségnek kedvenc darabiát. a Sársra lilio­
mot szombat estére tűzte ki műsorára Ziiahv 
igazgató. A kiválóan navv sikert aratott szín 
mii az idei évadban most kerül másodszor 
színre.

Újonnan szerződtetett távok. Ziiahv 
Óvnia igazgató a szabadkai színháznak két 
kiváló érdekes tavint, Serfőzv Etel komikát 
és Halassy Mariska fiatal hősnőt iövő szep­
tembertől szerződtette. A társulatnak mind­
két njonnan szerződtetett tagja vidéki szí­
nészet legjobbjai közül valók.

Leány vásár. Jakobi nagv sikert aratott 
darabiát, a Leányvásárt Ziiahv Gyula igaz­
gató megvette s a társulat már hozzá is fo­
gott az újdonság betanulásához.

Szenzációk a Bonbonniérben. A Bon- 
bonniére kiváló műsorral és a legelsőrangu 
attrakciókkal igyekszik megérdemelni azt a 
szeretetet, amellyel a debreceni közönség láto­
gatja. Az előadóművészei olvan kitűnőek, 
hogy a fővárosi orfeumok bármelyikében első­
rangú társulatot alkotnának. A műsor pedig 
valóban szenzációs. Az Emerson uszoda 
sketsch mutatványai világszenzációsak s a 
nézők lélegzetvisszafojtva nézik az érdekes és 
életveszélyes mutatványokat. Ralf Morre ka­
cagtató komikus jongleur. The Figinis salon 
akrobaták, Csabav Zsófi, a nemzetközi tánc- 
csoportok, Szik lay. Révész. Ihász stb. képe­
zik a műsor további szenzációját. ____

Szigorú szabott WEISZ ADOPÍL 
árak mellett notztfUumtiM, Ottan, Hnnth-n. 1.

Szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában.)
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Ä temesvári rablógyilkos 
az eskiidtbirák előtt.

Első nap.
Nagy érdeklődés inellett kezdte meg ma 

a temesvári törvényszék eskiidtbirósága a 
rablógyilkossággal vádolt Balázs István pin­
cér bűnügyének tárgyalását. Balázs István ez 
év június 10-én délben Lővinger Ferenc zálog­
háztulajdonost, akinek mint detektív mutatko­
zott be, a zálogiizletbe csalta, ott késszurá- 
sokkal megölte s a halott ember fejét ezy szék­
lábbal összezúzta. A gyilkosság után egy he- 
gediitokba több ékszert s készpénzt gyűrve be 
eltávozott a menyasszonyához, Horák Máriá­
hoz utazott Kishegyesre, ahol rövidesen el is 
fogták. A rendőrségen töredelmesen mindent 
be is ismert.

A közönség soraiban a legnagyobb utálat 
és gyűlölet hangjain beszéltek Balázs István­
ról és tettéről, úgy, hogy nem lehetetlen, itt 
fogják kimondani most már rövid idő alatt a 
harmadik halálos ítéletet.

A tárgyalást Virágh Béla dr. törvényszé­
ki elnök pontban kilenc órakor nyitotta meg.

Elsősorban Balázs Ferencet hallgatták ki, 
aki most már mindent tagad. Az elnök kérdé­
sére ezeket mondta el:

— Junius 8-án vagy 9-én Nagykondáról 
Temesvárra mentem, hogy a grammofont, 
melyet javítás végett adtam át, elvigyem a 
sógoromtól. Tizedikén délelőtt a belvárosi 
parkban ültem és újságot olvastam, majd le­
sétáltam a körúton, ahonnan visszafelé menet 
a zálogház előtt egy hegedütokot találtam 
Felemeltem, nehéz volt. Minthogy kinyitni 
nem tudtam, kíváncsiságomban a parkba vit­
tem és ott feltörtem. Temérdek ékszer mellett 
16 korona aprópénzt találtam benne, amit 
zsebrevágtam, majd az ismét becsukott tok­
kal elindultam Felberékhez. Útközben Brutyó 
postaszolgával találkoztam, akivel kezet fog 
tam. Az Amerikai-bazárban kézibőröndöt vet 
tem és elmentem a Magyar Király-szállóba, 
ahol a félreeső helyen az ékszereket a tokbó' 
áttettem a bőröndbe és a tokot eltüntettem.

Vettem még gallért, nadrágot, kabátot s 
Nagykikindára, onnan Szegedre és végül más­
nap Kishegyre utaztam a menyasszonyomhoz, 
akinek néhány ékszert adtam e lefeküdtem. 
Reggel értem jött két rendőrbiztos s két csend­
őr és magukkal vittek. Útközben faggattak és 
nekem eszembe jutott, hogy a csendörlakta- 
uyában milyen kegyetlenkedések szoktak tör­
ténni, ezért magamra vállaltam a gyilkossá­
got s minden kérdésükre igennel, meg nemmel 
feleltem. Temesvárott már tagadtam, hogy én 
követtem volna el a rablógyilkosságot.

Az elnök kérdéseire elmondta még, hogy 
több ízben követett el lopást, kétszer a kato­
naságnál, ahonnan meg is szökött. A katona­
ságnál két évik, Vácon a íegyházban másfél­
évik volt.

A tagadással szemben az elnök megálla­
pította, hogy- Balázs két ízben próbálta Lő- 
wingeréket a zálogházba csábítani hivatalos 
órán kívül. Más zálogosokat is megkörnye- 
kezett. Az elnök keresztkérdései sem tudták 
megtörni a vádlottnak azt a konok védekezé­
sét, hogy egyetlen ékszert sem zálogosított 
el, jóllehet a vizsgálat folyamán négy szegedi 
ékszerész jelentkezett, akik felismerték Ba­

lázst, nem is szólva arról, hogy bár az elra­
bolt készpénz 1600 korona volt, Balázsnál le­
tartóztatásakor 3000 korona készpénzt talál­
tak, Ez a többlet csak a zálogba tett éksze­
rekből eredhet.

Délután a tanukat hallgatták ki. ítéletho­
zatal holnap lesz.

— Kabos Ferenc lemond. Fővárosi tu- 
tósitónk jelenti: Egy kőnyomatos jó forrásból 
nyert értesülés nyomán közli, hogy Kabos 
Ferenc ál-elnök a Ház holnapi ülésén jelenti 
be lemondását, amelyet a szerdai ülés napi­
rendjére tűznek ki.

— Lukács miniszter felgyógyult. Buda­
pesti tudósitónk táviratozza, hogy Lukács 
László pénzügyminiszter betegségéből immár 
teljesen felgyógyult. A miniszter a mai napon 
még nem hagyta el a szobáját, de már tegnap 
óta ágyon kivü! van; holnap meg fog jelenni 
a képviselőházban, hogy a költségvetés tár­
gyalásán résztvegyen.

- A város közgyűlése. A novemberi 
közgyűlés tárgyainak előkészítésére holnap, 
redden délután három órakor tart ülést a jog- 
és pénzügyi bizottság. Tárgysorozaton van­
nak a következő ügyek: Parti Ferencné és 
Csonka József ajánlata ingatlanaik megvétele 
iránt. A debreceni ref. főgimnázium igazgató­
ságának beadványa az uj ref. főgimnázium 
telkéből az utcához eső rész váltságdíjának 
megállapítása tárgyában. Az eredi telepitvé- 
nyes földek használatára vonatkozó sza­
bályzat. A debreceni Termény- és Áruraktár 
r.-t. kérvénye a telepe mellett elterülő földnek 
borközraktár céljaira eladása iránt. Előtét- 
jeszt-és a Gőztéglagyárhoz vezető vasút el­
ágazása folytán elvágandó városi föld tárgyú­
ban. A város házipénztára felesleg pénzelne*:; 
a gyám- és alapítványi pénztárak törvényes 
biztosíték mellett cl nem helyezhető pénzei­
nek az 1912. évben elhelyezésére beérkezett 
pénzintézeti ajánlatok, líj. Orosz László rend­
őrfogalmazó állásáról lemondásának ügye.

— A múzeumi bizottság ülése. Debre­
cen város múzeumi bizotsága ma délelőtt 
tartotta meg ülését. Ennek keretében adtak 
át az igazgatónak, Löfkovits Artúrnak a ki­
rályi kitüntetést, amiről más helyen enilé- 
kezíink meg. Az ünnepség lefolyása után a 
főispán megtekintette a múzeum összes gyiü- 
teménytárait, amelyeket már régóta nem lá­
tott s örömének és meglepetésének adott 
kifejezést azok gyors és gazdag gyarapodá­
sa felett. A főispán és kísérete csaknem egy 
óra hosszáig időzött a múzeumban.^ Eltávo­
zása után a bizottság folytatta tanácskozá­
sát. A muzeumigazgató időszaki jelentését 
a múzeum utolsó öt hónapi működéséről és 
állapotáról helyeslöleg vette tudomásul. A 
néprajzi tár intenzivebb fejlesztése érdeké­
ben az összes gyiijteménytárak kezelésével 
gyarapításával, általában mindenféle múzeu­
mi ügyek teljesítésével erősen elfoglalt mu- 
zeumőr támogatására javasolja a bizottság a 
városi tanácsnak, hogy a debreceni születé­
sű Ecsedy István dr. tanitóképezdei tanart, 
aki etnográfiái, geológiai, földrajzi és iroda­
lomtörténeti kutatásaival és kisebb nagyobb 
értekezéseivel a szakkörök élénk figyelmét 
és elismerését vívta ki, tiszteletbeli múzeum 
őrül válassza meg, ez az újítás a házipénz­
tárra ujab terhet nem jelent. A kulturház 
ügyében is kérelmet intéz a bizottság a ta­
nácshoz. — A vezetőségnek felhatalmazást 
adott, hogy a közelebbi mükiállitáson a 
szépművészeti tár részére esetleg vásárol­
hasson. A megüresedett múzeumi bizottsági 
tagsági helyekre pedig ajánlja Komlossy De­
zső törvényhatósági bizottsági tagot és dr. 
Szabó Márton Tőgimnáziumi tanárt.

— Jelölés az akadémiai uj tanszékre. A 
debreceni református főiskola igazgató taná­
csa ma délután öt órakor tartotta meg ülé­

sét, amelyen megejtette a jelölést a legköze­
lebbi kerületi gyűlésen betöltésre kerülő 
egyetemes történelmi tanszékre. Az igazgató 
tanács első helyen Pokoli J.zsef kolozsvári 
tanárt ajánlja, aki kiváló történelem tudós s 
már több nevezetes nagy történelmi mun­
kát irt.

- A Debreceni izraelita nöegylet, mint
értesülünk, a tegnap tartott gyűlésén dön­
tött az idei bál rendezése felett s elhatároz­
ta a gyűlés, hogy a balt, amelynek ez alka­
lommal „Fogadás az erdőn“ címet adják, de­
cember 16-an tartjuk meg. A nőegylet agilis 
s kifáradhatatlan elnöksége, hogy a közis­
mert sikert teljes mértékben biztosítsa, 
egy egyfelvonásos darabot fog előadatni, 
amelyben a hölgy és férfi világnak számos 
tagja fog szerepelni. Egyelőre annyit sike­
rült megtudnunk s örömmel regisztráljuk 
már e kiszivárgó hirt is, amely közönségünk 
figyelmét o bal iránt bizonyára ezúttal is 
felkelteni. A rendezőség elnöke, Erber De­
zső, akinek neve garancia arra, hogy a nő­
egylet mulatsága eseménye lesz a szezon­
nak.

— Egy debreceni huszáralezredes kitün­
tetése. A hivatalos lap legutóbbi száma köz- 
li, hogy ci király bcrzeviczi és kctkaslornnici 
Berzeviczy Béla alezredesnek, csapatszol- 
gálatra bosztva a debreceni 7-ik Vilmos-hu- 
szávezrednél, a harmadosztályú vaskorona- 
rendet díjmentesen adományozta.

_A hosszupályi mandátum. Nagyvárad
ról jelentik: A hosszupályi kerületben, ahol 
Beöthy László kereskedelemügyi minisz­
tert, a volt képviselőjüket egyhangú lelke­
sedéssel jelölték, most Fisch Ernő, Beöthy 
volt ellenjelöltje is fellépett Justh-párti pro­
grammal.

— Önképzőkör! ünnepély. A debreceni 
nyilvános ni. polgári fiúiskola „Arany János 
ifjúsági önképzőköre“ a következő műsorral 
áldozott megboldogult Nagyasszonyunk em­
lékének: 1. Himnusz, énekelte az ifjúság. 2. 
Ünnepi beszéd, mondotta Krón József IV. o. 
t. ifjúsági elnök. 3. „Cipruslombok Nagyasz- 
szonyunk ravatalára“ Lampérth Gézától, 
szavalta Székely Zoltán III. o. t 4. „Hullas­
satok könnyet“, énekelte az ifjúsági énekkar.
5 Erzsébet királyné emlékére, irta és felol­
vasta Brüll Ernő ÍV. o. t. 6. Erzsébet napján, 
Fáik Miksától, szavalta Klein Ákos IV o. t. 
7. Szózat, énekelte az ifjúság.

— Ingyenes előadás ipari munkások és 
családtagjaik számára. A vasárnapi munkás­
képző országos bizottságának debreceni 
fiókosztálya a munkások szellemi nívójának 
emelésére és szórakoztató művelése céljából 
a következő vasárnap délutánokon előadá­
sokat rendez a m. kir. állami fémipari szak­
iskola II. emeleti nagytermében. November 
26-án: 1. Emlékbeszéd Liszt Ferenc felett. 
Tartja Fiircdy F. Gusztáv zenekonzervato- 
riumi tanár. 2. Liszt dalok. Énekli Harsányt 
Jolán, zongorán kiséri Orosz Ernő zongora­
művész, 3. Liszt: Rákóczi-induló. Játszak 
Tamássy Rózsika és Dávid Pál. — Decem­
ber 3. 1. Technika csodái. Előadás vetített 
képekkel, tartja Masznyik Béla gépészmér­
nök. 2. Lavotta—Hoppe: A reményhez. 3.
I ányi Ernő: Fehér az én rózsám háza. 4. 
Várföldy Elek: Mi volt nekem a szerelem. 
Előadja az Egyetértés daloskor. — Decem­
ber 10. !. A festőművészet lényege és íra­
nyai: Az előadást tartja: Lefkovitcs Vil­
mos. 2. \z Ébredés daloskor szereplése há­
rom számmal. — December 17. 1. Nagyvilá­
gi események. Előadás: Perczel Mórictól. 
2. Kassay Károly színművész előadása. — 
December 26. 1. A levegő és tengerrengt- 
sekről. Előadás. Tartja Nyáry Béla dr. 2. _la- 
nitóképző zenekar szereplése három szatn- 
mai. Az előadások mindenkor vasárnap dél­
után fél négv órakor kezdődnek.

Éles töltéssel lőnek. A 39. gyalogez­
red póttartalékosai 22—23-án reggel 8 oratol
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1 óráig a hajdusámsoni lőtéren horcászati lö­
vőgyakorlatot tartanak, miért is ez idő alatt 
a közlekedés veszélyes.

— Elveszett pénztárca. Kovács Barna 
m. kir. honvédfőhadnagy ma érkezett haza 
Kisvárdáról, szülei látogatásából Debrecen­
be. Mikor hazatért a lakására, megdöbben­
ve tapasztalta, hogy a pénztárcája, melyben 
1200 korona készpénz volt, elveszett. Fel­
jelentést tett a rendőrségen és kéri a megta­
lálót, hogy a pénztárcát, mely zöld szinti, 
utánzóit krokodilbőrből van, kétszáz korona 
dij ellenében a rendőrségnek adja át.

— Kitüntetett államtitkár. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: A király Barióky József föld- 
miveiésügyi államtitkárnak a Ferencz József­
eidet adományozta a csillagos középke­
reszttel.

— Öngyilkossági kísérlet. Nagy Ferenc 
Zsák-utcai kereskedő ma délután öngyilkos- 
sági szándékból mellbe lőtte magát. A golyö 
azonban nem talált halálosan, mire fejének irá­
nyozta a csövet és másodszor is elsütötte a 
revolvert. A háziak a dörejre figyelmesek let­
tek, betörték a szoba ajtaját és behatoltak a 
lakásba. A vérében fetrengő ember kezelésére 
ovrvost hívtak, aki a sebeit bekötözte, majd 
beszállították Láng dr. szanatóriumába, ahol 
még a délután folyamán műtétet végeztek 
rajta. Állapota igen súlyos. Tettének oka is­
meretlen.

— Magyar sör kitüntetése Turinban. A
Kőbányai Polgári Serfőződe a turini világ­
kiállításon a legmagasabb díjjal, a Grand 
Prix-vel lett kitüntetve. Ezen a világhírű sör­
gyárunk méltán büszke lehet e kitüntetésre, 
mert Turinban a világ leghíresebb sörgyá­
rai adtak egymásnak találkozót.

— Csődtömegből vett, nagymennyiségű 
ingek, alsónadrágok, gallérok, kézelők, zseb­
kendők, nyakkendők, keztyük stb. érkez­
tek! Györfi testvérek. Piac-utca 30.

— Sárcipöket a rossz idő beálltával leg­
olcsóbban beszerezhet a Linoleum áruház­
ban Piac-u. 49. Telefon 644. Ugyanitt van 
az „Usona“ világhírű gummi-sarok egyedüli 
lerakata.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

— Fiatal segéd, uH divat üzletbe azon­
nal felvétetik. Cim a kadóbnn.
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Kitüntetve a Bécsi Párisi és Londoni Uiéllí 
m tásöhon arany éremmel és oklevéllel. :*;

BeghttlcaUl eredd cus-, 
:: Kömény- és reuma :

elleti legjobb 
házlszer a hires

Hatása némely egeiben 
meglepő, amennyiben gvak- 
rnbnfin idültebb eseteknél U 
már egyszeri bedörzsvlésnól a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást ö 
perez alatt megszüntet. 
Rgy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható n feltaláló és készítő

GRÓSZHAGYFEREKCZ
8ídgi$,ze. tarában Koseu h-utcsa 8. sztnh i mellett.

® The Vera „American Shoe“ I

AMERIKAI CIPŐK
kizárólag

Mandel Lipótnál
Párja S 22, 24. Telelőn 353.

Budapesti értéktőzsde.
Majryar hitel......................................... 849-26
Osztrák hitel......................................... 650-50
4 százalékos koronajáradék . . . 90-75
Államvasut......................................... 735 —
Jelzálogbank......................................... 484 -
Bimamurányi......................................... 67- •—
Salgótarjáni......................................... 683 -
Közúti vasút ... . 833 50

Irányzat: Csendes.
Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 415/,e°/o, Berlin 4.‘/!°/o, London 3.3/s°/0.
Budapesti gabonatőzsde.

fc'varz E. (Strasser és König) dobr. bizományos távirati jelentése. 
Búza októberre

áprilisra 
Rozs októberre 

* áprilisra 
Zab októberre 

, áprilisra 
Tengeri májusra . 
Tengeri 1912. óv juli

10-20

9-78 
8-48 
8 55

Irányzat: Gyenge. Készáru csendes.
Helyi értékpapírok magán árfolyama.
Névért.
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Dobreezeni Első Tkptár 
Alföldi tkptár 
Ipar és Kercsk. bank 
Közgazdasági bank . 
Takarék és Hitelintézet 
Qobrcczcni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bankegyesület . 
Istvánmalom 
Debr. Helyi vasút 
Terménv és rruraktár

900
895
805
400
350
200
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A Debreceni Első és a Közgazdasági fú­
ziója képezi az egész városban a beszéd tár­
gyát. A fontos eseményről, az egyesülés mó­
dozataival s annak jelentőségével lapunk ve­
zető helyén kimerítően foglalkozunk.

A Debreceni Bank rendkívüli közgyűlése, 
A Debreceni Bank r. t. tegnap délelőtt 10 óra­
kor rendkívüli közgyűlést tartott, melynek 
tárgya a küszöbön álló tőkeemeléssel kapcso­
latos intézkedések megtétele volt. Szávay 
Gyula elnök megállapítván a határozatké­
pességet, bejelentette, hogy az intézet üzleti 
köre, betétállománya, visszleszámitofási ki­
helyezéseinek nagysága immár erősen meg­
haladja azon kereteket és hatásokat, melye­
ket a részvénytőke jelen mértéke előszab. 
Lépést tartandó a szerencsés fejlődés köve­
telmeivel. elkerülhetetlenné válik az alaptőké­
nek félmillióval való felemelése. Ez örvende­
tes esemény felismerése indította az igazgató­
ságot arra, hogy a főcél biztosítása érdeké­
ben az előzetes intézkedéseket megtegye s 
elsősorban a megüresedett igazgatósági és 
felügyelő-bizottsági tisztségek betöltését ja­
vasolja. Az igazgatóság javaslatára a közgyű­
lés dr. Gáspár Gézát. Meisels Vilmost és Pav- 
lovits Károlyt az igazgatóság, Szutor Feren­
cet pedig a felügyelő-bizottság tagjává egy­
hangúlag megválasztotta. Ezzel a rendkívüli 
közgyűlés, mely néhány percig tartott mind­
össze, — bezárult. A megejtett választás után 
a Debreceni Bank igazgatósága és felügvelő- 
bizottsága a következőkből áll: Szávay Gyula 
elnök, dr. Bändel Vilmos és Nagy Jakab al­
el nők ők, Balogh Kálmán, dr. Gáspár Géza, 
Halmágvi József, Klein Ignác, dr. Láng Ja­
kab. Meisels Vilmos, dr. Nyíri Ernő (jogtaná­
csos). Nagy Albert, Pavlovits Károly igazga­
tósági tagok. Leszkay Ferenc, dr. Hódy Béla, 
Groszmann Ignác, Grünberger Ignác, dr. 
Szász Adolf. Szutor Ferenc felügyelő biz. ta­
gok. Ügyvezető igazgató: Kelen Jenő.

A Debreceni Hitelbank uj cégvezetője. 
A Debreceni Hitelbank igazgatósága a mai 
napon tartott ülésén az intézet főpénztárno- 
kát. Csatári-Szűcs Bertalant cégjegyzői jo­
gosultsággal ruházta föl.

A debreceni tavaszi vásár áthelyezése.
A jövő évben a tavaszi vásár, amelyet április 
15-től 23-ig szoktak tartani, oly időre esnék, 
amikor az izraelita ünnepek lesznek. A város 
tanácsa tehát intézkedett, hogy a vásárt más 
időben tartsák meg és ilyen irányban felter­
jesztést is intézett a kereskedelemügyi minisz­
terhez, amely ma értesítette a város tanácsát, 
hogy megengedi a vásár idejének megváltoz­
tatását. E szerint tehát a debreceni tavaszi 
kirakodó és állatvásárt 1912. április hó 22-től 
30-ig tartják meg.

A Borsodmiskolci gőzmalom nagyobb 
osztaléka. Rövid idő leforgása alatt közel 
100 koronával emelkedtek a Borsodmiskolci 
gőzmalom részvényeit, amelyeknek legna­
gyobb része tudvalevőleg fix kezekben van 
elhelyezve. A papírokat az utóbbi időben 
a debreceni István-malommal való fiuzió Ik­
rére vásárolták, újabban pedig a malom fé­
nyes üzleti eredményéről szállingózó hírek 
alapján veszik őket, főleg Miskolcon, ahol a 
papírokból néhe egy pár darab még a piacra 
kerül. A Borsodmiskolci malom — amint jó 
forrásból halljuk — valóra fogja váltani eze­
ket a híreszteléseket, amennyiben ez elmúlt 
évi 27 korona helyett ez idén 30 korona, 
vagyis 15 százalék osztalékot fog fizetni.

Enyvgyár Debrecenben. Örömmel kon­
statáljuk, hogy Debrecenben napról-napra 
nagyobb érdeklődés támad az ipari válalatok 
körül. Legújabban arról értesülünk, hogy 
egy már meglévő agilis kereskedő-vállala­
tunk, egy enyvgyár létesítésén fáradozik.

A Hajdudorogi Hitelbank tőkeemelése.
A Debreceni Hitelbank virágzásával e kitű­
nő renoménak örvendő pénzintézet alapítá­
sai is egyre fokozottabb fejlődést mutatnak. 
Most kapjuk a hirt. hogy a Hajdudorogi Hi­
telbank, amely a Debreceni Hitelbank ala­
pítása és affiliált intézete, fényes eredmény­
nyel fejezte be tőkeemelését. Ez intézet tud­
valevőleg 200.000 koronás alaptőkéjét leg­
utóbb 500.000 koronára emelte föl oly mó­
don, hog.v 100 koronás névértékű részvényeit 
270 koronás kibocsájtási áron 200 koronás 
névértéküekre cserélte ki. Ez a kibocsájtási 
ár azonban csak a régi részvényekre vonat­
kozott, mert a nem részvényeseknek 290 
koronára volt fixirozva. A tőkeemelés igen 
gyorsan és azzal a meglepő eredménnyel 
végződött, hogy a régi részvényesek egyet­
len darabot sem engedtek az uj részvényes 
kezére. Ma már e fiatal, de a maga környé­
kén nagyon számottevő intézet 500.000 ko­
ronás alaptőkéjén felül 200.000 korona tar­
taléktökével rendelkezik.

Olcsó hús beszerzési alkalom. Megír­
tuk, hogy Debrecen város tanácsa fölirt a 
földmivelésügyi miniszterhez, engedje meg, 
hogy a debreceni vágóhidra sertésvesz, vagy 
száj- és körömfájásban lezárt területről is 
egészséges állat behozható legyen. A földmi­
velésügyi miniszter ma értesítette a város ta­
nácsát, hogy a kért engedélyt megadja. Ez­
után tehát levágás céljaira a közvágóhidra le­
zárt területről minden külön és hosszadalmas 
engedély kikérése nélkül lehet állatokat be­
hozni. Á miniszter azt kötötte ki, hogy az állat 
egészséges legyen s oly udvarból való. amely­
ben vész nincs. A tanács tudomásul vette az 
engedélyt és értesítette arról a szomszédos 
törvényhatóságokat, a vágóhídi igazgatót pé­
pedig pontos ellenőrzésre utasította. A föld­
mivelésügyi miniszter engedélye óriási jelen­
tőséggel bir Debrecennek hússal való ellátása 
tekintetében, mert kész piacok szabadulnak 
fel a husiparosok számára. Most már csak az 
a fontos, hogy husiparosaink ki is használják 
e rájuk nézve is kedvező helyzetet, amely még 
a konzumvásárnál is kedvezőbb s azt annyira 
feleslegessé teszi, hogy a tanács annak enge­
délyezéséről ezidőszerint le is mondott. Az 
engedély kieszközléséért a tanács köszönetét 
mondott Reitz János főállatorvosnak, aki 
mint egyéb ügyekben is Debrecen polgársá­
gának érdekében igen sokat tett s iárt közben 
a minisztériumnál.

A máramarosi petroleumkutatások. A
máramarosi petroleumkutatások megvizsgá­
lása végett Tierscher miniszteri tanácsos több 
napon át időzött Máratnarosmegyében. Meg­
vizsgálta a szacsali fúrásokat, ahol az egyik
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aknában már oly mértékben jelentkezik a kő­
olaj, hogy a társaság már a bánvaadományo- 
zás iránt folyamodhatott. A bányajárás leg­
közelebbi időre kilátásban van. Tierscher mi­
niszteri tanácsos megvizsgálta továbbá a kő­
rösmezői munkálatokat is, ahol két aknat far­
nak. Az egyik 368 méterre leméi viteti akná­
ban oly erős gázömlés jelentkezik, hogy an­
nak levezetése előtt a munkálat nem is foly­
tatható. Alapos remény van, hogy rövid idő 
múlva feltárva lesz a várva-vart máramarosi 
petroleum.

Fizetésképtelenségek. Nagykárolyról je­
lenti tudósítónk, hogy Seif Márton ottani rő- 
íös és rövidáru kereskedő 220.000 korona 
passzívával fizetésképtelenséget jelentett. A 
bécsi hitelezői védegylet a következő fize­
tésképtelenségeket jelenti: Griinvald Jő 
zsef Miskolc, Cserey Gyula Budapest, Váci- 
ut 30., Garai Ármfnné Szatrnár, Irsai Samu 
Dobra, Hunyadmegye.

Ingatlanok forgalma.
Kovács Mátyás és neje Varga Mária ve­

szi Debreceni köles, segélyző egylettől átkos- 
földi földet 6500 koronáért.

Geiger József és neje Wachsberger Ama 
lia veszi Kovács Mátyás és neje Varga Máriá 
tói majorsági földet 5600 koronáért.

Szabó Józsefné Vida Zsuzsanna veszi 
Nagy András és neje Tóth Zsuzsánnától szán­
tóföldet 12.000 koronáért.

Grecsár János és neje Balázs Ángyéi ve­
szi Batiz József és neje Bundi Juliánnától uj- 
osztásu szántóföldet 3350 koronáért.

Dr. Sebők Ernő veszi Lukács Géza és 
neje Székely Amáliától Arany János-utcai há­
zát 26.000 koronáért.

Gondoltam erre is, de kissé zavarba vagyok. 
Nem-e eskiidözött ez a pap évekig, hogy Jura 
Fiilöp gróf fia? Mért ne mondhatná ezt Becs­
ben is? ö költötte a mesét, tehát mért tagadna 
le a tizenkettedik órában? Ezt nem tudom el­
hinni. , , ....

— De hiszen letagadta, mar letagadta on
előtt.

— El kell ismernem, hogy úgy van, — 
de azért megvan a magam véleménye is. Es 
arra gondoltam, hogy nem volna bölcs dolog 
ha a barátja Bécsben maradna.

Felugrott, mint ki fél az igazságtól, bar 
sejtette elejétől fogva.

— Az elfogatásától tart?
— Semmi mástól. A menekülésre csak 

egy módja van. Holnap nem szabad Bécsben
lennie. ,, ,

Ulusia elébe állt és a szemébe nézett. ^ 
— Elég az ön barátsága arra. — kér- 

dezte a lord, — hogy megmentse őt a bör­
töntől? , , ,,, .

— Majd megkísérlem. — felelte Ulusia
és annyi volt az egész.

Elsőrendű száraz

Tűzifa
házhoz szállítva kapható

Miklós Emil
tűzifa kereskedőnél.

Telelőn 733. 'JH BfT Telelőn 733.
Rsktár: M. á. v. fütőháznál.

Apród; József
órás és ékszerész

Piacz-u. 12. szám alatti üzletét 1. év
november 1-től Egyházié# 5. szám
helyezi át. (Nőipariskola épületébe.)

Tanuló Ilzetéssel felvétetik. "Me

KiSg-c. ay-csarnok.
FEHÉR FALAK

REOENY.
« Irta: MAX PEMBERTON.

Fordította: Szebenvei .Rizsei.
— Tehát jön?
— Igen. A bíróság elrendelte, hogy fel­

hozzák. De ön csalódni fog. Ulusia, mert a pap 
nagyon öreg ember.

Ulusia arca halottsápadt lett:
— Tagadja, hogy Jura az unokabátyám? 

Olyan öreg, hogy nem emlékszik rá? — kér­
dezte csaknem haragosan.

A lord megfogta a kezét és az ablakhoz 
vezette.

— Félek, hogy úgy van. A pap annyit 
mondott csak, hogy nem tud felelni a kérdé­
sekre és jobb, ha Jura nem igényel semmit.

— Akkor tehát hazugság!
— Azt nem mondta. Azt, hogy Jura Fü- 

iöp gróf fia, megerősíti. TJe azt is mondja,; 
hogy ez nem segít rajta. , J

Ulusia a kezével eltakarta az arcai, leült: 
az Íróasztal mellé és néma hallgatásba me-; 
riilt. Percekig maradt Így. !

Amblehurst megértette a hangulatai es 
tiszteletben tartotta. Nem akarta megakadá­
lyozni a sírását, nem akarta terhét sulyosbi-, 
tani. Jobb, ha kisírja magát.

— Mit csináljunk tehat? — kerdezte 
végre a lány felkelve, mint aki meg nem adta 
fel a harcot. Hogy kell őt megmentenünk,1 
lord Amblehurst? Tudja mit akarnak az el­
lenségei? Segítsen, mert én gyámoltalani va-, 
gyök. Meg akarom menteni őt a börtöntől. |

Amblehurst örült a kérésnek. !
— Azért jöttem ide. — mondotta és leült;

A csengő ebédre szólította őket és mikor 
beléptek a nagy szalonba, ott találták Jurát, a 
püspököt és Alvitza bárónőt. Amblehurst szo­
kásos üdvözléssel közeledett a bárónő fele, 
de a szemét nem tudta levenni Juráról.

Az uj ruhában nagyszerűen festett es 
méltóságos volt a magatartása, azt el kellett 
ismerni. A lord azonban nem tudott szabadulni 
a kétségeitől, amit az utóbbi napok emlékéi 
még inkább megerősítettek benne. Lehetséges 
volna mégis, hogy egy szégyenletes mese az 
egész? A pap tagadta azt, hangsúlyozottan 
tagadta — és ő az egyetlen ember, ki tudja 

Köznapi dolgokról beszélgettek eleinte A 
beszélgetés azonban mégis tragikusan hatott 
az angolra, mert tudta, hogy az elátkozott 
ház fölött valami átok lebeg és a varos leg­
nyomorultabb negyedeiben is boldogabbak az 
arcok. De mindenekfölött az „imposztor sze­
mei mintha magnetizálták volna és nem tu­
dott szabadulni tőlük.

Sajnálta a lányt, akit esetleg élete végéig 
kísérni fog ez a romantika, noha már úgy te­
kintette, mint az Ambíehurst-kastélv úrnőjét 
amit imádnia kell.

Az angolra szinte ráfeküdt az éjszaka 
borzalmassága. Neki játszania kellett az ér 
dektelen ember szerepét, annekdotákat kellett 
mondani, rokonszenvezni a püspökkel, ud- 
variaskodni a bárónővel és — ha lehet — vaj- 
lomásra bírni Jurát, akinek égő szavai és szó­
noki kvalitásai lebilincseltek mindenkit, rokon- 
szenvet keltettek iránta és aki most csak rö- ^ 
vid szótagokban felelt minden kérdésre, amit j
hozzá intéztek. , , !

így tehát ismét köznapi dolgokra térték 
I és csak ketten tudták, hogy holnap lesz^ a 
I nap, amikor minden kitudódik és ország-világ 
I előtt nyílt dolog lesz az Erlach-család titka.
; (Folyt, köv.)

Ae dsstes raktáron levő

kézimunkák és harisnyák
üzlet áthelyezés miatt, mélyen le­

szállított áron adatnak el

FüstösDezsőnél
■* S a»on-wL-

Újonnan berendezett

Rőzsa-féle
női ruha és kalap áruházban

Ristemplombazárban
a legújabb divat szerint készült angol 
és fekete aljak óriási választékban 
érkeztek. Bársony aljak és bársony 
costümök eredeti modellek szerint a 
legszebb kivitelben mérték után külön 
osztályban legpontosabban készíttet­
nek legjutányosabb szabott ár mellett.

Legnagyobb választék

harisnyáikban
kötött és szövött árukban

Mártom Oymla és Fia,
újonnan berendezett úri és nőt divat üzletében 
Főtér- és Stmonlly-u. sarok, a városházával 

szemben. Fiók üzlet nincsen.

DonogánésSomossy
IDEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Szőnyegek. Függönyök. Ágy- 
és asztalterítők. Flanell ta­
karók. Paplanok. Matraczok.

Linoleum nagy raktára.
1333—1911. v. k. szám

a lány mellé. — Az órák rohannak, nincs
veszteni való időnk. Azt már mondtam, hogy | 
a papot Bécsbe hozzák. J

A lány szemei ragyogni kezdtek. Most 
fedezett fel egy újabb jelentőséget és ez fel­
villanyozta.

— Ki mondta ezt?
— A jajcei prefektus. Rendeletet kapott

a bíróságtól. , . ... ..
_ Tehát az igazságot fogjak kivenni

belőle. Meg akarják nyilvánosan szégyeniteni. 
— Ha csak meg nem akadályozhatjuk.

á
*&£*£%&**
DEBRECEN.

ánffu-és Jjjnyag 
UTCÁK SARKÁN 

^wfcMAL0'1,i£r
945

Árverési hirdetmény.
is A debreceni kir. járásbíróságnak V

2315/2. 1911. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint M Királyi kincstár részére 
32 kor. 72 fillér töke és az eddig összesen 
22 kor. 90 fillér perköltség erejéig 1911..évi 
szept. hó 14-én biróilag felülfoglalt és 589 
koronára becsült bútorok és egyéb ingóságo
1911. évi november hó 27-én délelőtt iu
Órakor kezdetét veendő és Debreczenbe 
Zápol, a-u. 6 és 8. szám alatt megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet Í8érj)n® 
azonnali készpénz fizetés mellett, szüks g 
esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés nun - 
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendelteti 

í Debreczen, 1911. évi nov. hó 8.
| Bódotíb la. birói kiküldött.
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Felhivom!jb. figyelműket, hogy az összes 
röfös árukban, a melyeket többet raktáron 
nem tartok, most az alkalom, hogy e eze­
kekben szükségletöket gyári árban beszerez­
hessék. — Az olcsóság bizonyítékául szol­
gáljon az itt felsorolt néhány czikk.
Csikós flanellek.............................18 kr.-tól
1-a Színtartó zsinór barchetek . 37 „
120 cm. széles costüm kelmék . 43 
120 „ angol „ „ .76
140 „ valódi angol chewrot

minden színben......................138
140 cm. valódi angol costüm kelmék 128 

fis még sok más czikk, nagyon 
árban. Nem parii arukl Szép, uj divatos 
dolgok. — Tessék meggyőződni személyesen 
vétel kényszer nélkül.

Menyasszonyi kelengyék ! Leányka ru­
hák, rövid-, diszáruk és szabó kellékekben 
óriási választék.

o, hm
A legújabb és legmodernebb ékszerek

készülnek

V ági István
ékszerész műtermében, liklós-a, 5.

javítások átalakítások a legszeob, leg­
jobban és legolcsóbban eszközöltetnek.

Pontos kiszolgálás. “TB®

Paczelt János

olcsó

Naponta frissen pörkölt kávé
hülSstlegasségok

Friss Sándor

éiővlrág csarnoka
újonnan megnagyobbított helyiségében min­
denféle élő virág, u. m. csokrok, koszorúk, 
teljes lakodalmi, temetkezési díszítéseket a leg­
szebb kivitelben és legjutányosabb árban készít.
Batthyány-u. 6. Telelőn 934,
Friss vlrághagymák most kaphatók.

REICHMANN divatáruháza

tilsaer és csemege keres&edésöbsö 
Piaca-uicza 83. szám alatt (az Ált. For­

galmi bankkal szemben.)
EmiM iilsÉisilrMIÉ a Mskatlm.

Nyáron beraktározott
mindennemű

száraz tűzifa
pontosan kimérve öl és Waggonszámra gj 

kapható

tűzifa nagyraktárában.
Iroda: József kir. ii.-u. 49. Teiefonszám: 121.

Tessék a czimre figyelni ! *T!8»§ : 1 '

Fiacz-u. 15. Royal MiÉtezai szemben.

Ruggyanta bélyegzőt
pecsétnyomót és mindennemű vésést 

készít
Uj zálsgliáz

Paulo István
kő- és érez vésnök 

DBBRBCZEM, Batthyányi utcza 22

A Piachoz közel
keresek

a Kossuth-utcza 11. szám alatt (az udvarban a
Kölcsönös Segélyző Egylet régi helyiségében)

zálogltá»za,t ~mm
létesített, ahol arany és ezüs*inem ehre, ékszerekre, mindennemű érték­
tárgyakra, értékpapírokra, árukra, kése- és Iáiig késs iparczlkfeekre, 
valamint ruhaneműnkre

azonnalra.
igen jutányos kamatú kölcsön kapható.
lí■ Értékpapírok után 8 százalék. Arany- és ezüstnemüek, HffíilallIgJ ■ ékszerek után 12 százalék. Egyéb tárgyak után 15

százalék.

Ajánlatok a kiadóhivatalba 
kéretnek.

UNuei&lAt» Ámél! a Köznapokon d. e. 8—12 óráig, d. u. 2 
lilwBltllVgi yISH a :; óráig. Vasárnap d. e. 8—10 óráig.

CERES-DIJ-KIIRAS
K 30.000.-

Kőshlvánatra a végső határnap a pályázatok beküldésére vonatkozólag decsember hó 1-élg

nic|yhiOSSZ0itiIiittifttoiiti 2
Természetesen jogában áll mindazon igen tisztelt vevőnknek, aki már egyszer pályázatát beterjesztette, a meghosszabbított határidőig

újabb szalagokat beküldeni, amelynek minden 5 darabjáért egy újabb sorsjegyszámot kap.

1

mmm
■V« •**:

m
•A*:* M
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg- 
kts&ebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők.
Tldékl tadakotódAsnkl U»»*k válnsibélyeget csatolni.

Levelezés,
Drága mindenem, hiába vártalak kipirult ar­

cai, remegve, de hiába, szerte foszlot a 
szép álmom, te csak nem jöttél, pedig most 
meg mindég úgy szeretetek, mint ahogy 
azelőtt, a te Barnád.___________________

Melyik úriember vigasztalná meg 23 éves 
csinos, molett uriasszonyt. «Fiatal özvegy» 
jeligére a kiadóba Írjanak.

Ismeretségét keresem oly fiatal leánynak 
vagy független asszonynak, kit havonta 
szerényen támogatnék. Levelet „Vig élet“ 
jeligére a kiadóhivatalba kérek.________

Betöltendő.
Angol hölgy gyors sikerrel tanít és elvállal 

angol-német fordítási munkákat is Érte­
kezhetni Yongworth, Batthyányi u. 6 Virág­
üzletben. _____

Helyi Ismeretséggel bíró szorgalmas embert 
üzletszerzőnek f x fizetés és jutalékra fel­
veszek. Zempliner, Hatvan-u. 17.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 41.     j

önt Is érdekli 1 Női és férfi téli kabátok 
óriási raktár végett heti vagy havi részlet- j 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17. I

Bútorek és szőnyegek legolcsóbban kapha ! 
tók, havi részletfizetésre is Weisz Gyula | 
asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19., 
Mindenféle kárpitos munkák felvétetnek. |

A kaira! vétel folytán levélpapír és levél- 
kcriték czégnyomással felette olcsó árban 
beszerezhető Hoffmann és Kronovltz könyv 
nyomdájában Debreczen, Piacz utcza 49.

A salát készítmény!!

czlpő áruházban
férfi amerikai czipök 12 K-'ól 23 K-ig kapható 
a leg rebb és legtartősah > kivitelben, úgyszintén
női és gyermek csípőket még nem létező 

olcsó arakban ehet most beszerezni

Lám Sándor Debreczen,
Piacx-utcza 5. — Telelőn 191.

S-Is- g 
p.tsa

Jour készletek
porceilánból, majolikából. — Kávés- 
és teás készletek. — Alpakka 6 

ezüstólt evőeszközök.

MENYHÉRT
saját készitménvü czuiö áruházában Placz-utcza 

" 9. szám alatt.

Egy „Produktiv“ zongora teljesen jókarban 
Nyugoti-u. 36 olcsón eladó

Egy kissebb füszerüzlet megvételre kereste­
tik lakással Czim a kiadóban.

Férliazabó nagymunkás napszabónak fel­
vétetik, Fenyő Sándor és Fia cégnél.

Üürflös I Elutazás miatt olcsón eladó telje­
sen uj bútorok modern, 1 ebédlő, 1 háló 
és 1 komplett konyhaberendezés Piacz-u. 
58. IV. lépcső, 11 em. 35

Segédkönyvelönek pénzintézethez fiatal em­
ber (lehetőleg izr. vallásul jó Írással, esti 
tanfolyamot végzett, esetleg kereskedő se­
géd felvétetik. Csakis Írásbeli ajánlkozá- 
sok „H. S. 18.“ jelige alatt a kiadóhivatalba 
intézendők.

Egy teljesen komplett háló szoba, ugyanott 
egy ebédlő asztal és egy jókarban lévő 
Íróasztal eladó Csokonai-u. 4.

Idősebb embereket felveszünk, H.Síoboszló- 
ról, Balmazújvárosról és H.Böszörményből, 
tisztességes keresethez jutnak, Cim a kia­
dóban.

Egy helybeli részvénytársasági nagy ipar 
vállalat raktárnokot keres. — Ugyanott 
egy csomagoló felvétetik. Cim a kiadóhiva­
talban.

Tisztességes férjes asszony kenyér-üzletbe 
kimérőnek ajánlkozik. Cim Busi-utca 14. 
szám alatt.

feljebb kaphatók

En&kás.
Kiadó lakás. Simonyi-ut 10. számú háznál 

négy esetleg ötszobás, előszoba, balkon, 
fürdőszoba, vízvezeték, villanyvilágítással, 
mellékhelyiségekkel külön udvar és élő­
kért 1912. május 1-től. Megtekinthető dél­
után 2 és 4 óra között.

12 ló részére istálló, nagy kövezett udvarral 
a Rákóczy-utcán kiadó. Értekezhetni : Láng 
Ferencnél Busi-u. 21. sz.

Legolcsóbb férfi- és fiú ruha 
áruházában

Kistemplom mellett.

Kitűnő mesterséghez tanonc fel­
vétetik. Czim a kiadóban.

/úl6Z''iSf. 49. /icúÉUxz/ aittn&n.

Adás-vétel.
Valódi ementhall, trappista, magyaróvárl. 

kárpáti és különféle csemegesajtok, tesenl 
és hungari teává], uradalmi Íróvá] kapható 
Deutsch Lajos füszerkereskedésében Piac 
utca 38.

Táncrendek gyönyörű
szép kivitelben, meghívó 
és alkalmi kártyák dóm- i 
bornyomással és színezett 
művészi kiállításban mér­

sékelt árakban

Hoffmann és Hronovitz
könyvnyomdájában 

DEBRECZEN, Piacz-utcza 49-

eme»]

a Hungária sósborszesz
a legjobb, kapható mindenütt, megrendelhető

ZSATKÓJBNÖ
fűszer kereskedőnél

Batthyány-ntcza 22. sz. — Telelőn 863.

Különféle.
Schvartz Dániel a Városházával szemben 

ismét közvetít mindennemű árukat részlet- 
fizetésre.
8lapos műhelyemben elvállalom kemény 
és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Beliczay Lajos, Piac-utca 38

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró^ 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Van szerencsém értesíteni hogy Rákay ur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő­
felsőrész készítő Csapó-u. 13.

Welsz Ferenci :
lízsef-klr.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

Hogyan védekezzünk, hogy a

drága fa
a tél folyamán tönkre ne tegyen ben­

nünket. Úgy, hogy

olcsó szén és koksz
tüzelésre rendezkedjünk be és sze­
rezzük be idejekorán siftkséglotftnkei

Kiár Andor
részv. társaságnál

Debreczen, Piacz-u. 77.
Telefon 449. Telelőn 445.
Szén, Koks, Brikett olcsó és legjobb 

minőségekben állandóan raktáron.

Évi kötésre előnyös ajánlat.

'iiii
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Villamos Cégtábla Vállalat 
Friedman Sámuel

UM»**» y em-*e$*eBe a «a..
Elvállal köxpónti fűtést, szellőztetést, vízve­
zetéket, légszesz vezetéket és mindennemö 

bádogos munkát. Telelőn.

émekszép gyermek ruhák
Cötött kapisonok és Kabátka. — Szép 

észter kötények, fehérnemtlek érkeztek

ÍTÁRK SÁNDOR
Htoké, szalag, fehérnemű üzletébe, Plac-u. 
T. Veosey-hásban. Kérem a cégre figyelni.

és könnyű fizetési feltételek mellett kaphatók
képek (szent és tájképek) tükrök.

Arczkép nténl festéseket, ngy kréta mint 
oia| kivitelben, legolcsóbb árak mellett j kis és 
nagy képkeretesések leg|ntányosabb áron.

Keller Testvéreknél
Henyadi-u 13.

levelező lap hívásra azonnal Jövünk.

Tiszta agyagból késaölt szép és

cserép, fali tégla
éa legszebb

csak a

Karczagi
Keroaagon szerezhető be.

naponként délben

friss uzsona sütemény
kapható

Marx Jánosnál
Csapó-ntcza 18. — Telefon 866.

V
an szerencsém a nagyérdemű 

hölgyközönség b. tudomására 
hozni, hogy Hatvan-ntcza 16.

fiám (Dr. Hütter-ház) modern 
igényeknek megfelelő

elsőrendű divattermet nyitottam.
Becses pártfogást kérve

%% «- I nam JOmel
angol női szabó.

Iéií vízvezeték berendezési
:: és csatornázási vállalat ::
Iroda Plaoz-ntoza 82. (a megyeháza mellett)

TuLSztudinka Olivér.
A Debreczeni Háztulajdonosok Egyesületének 

szerződtetett vállalkozója.
Elvállal minden e szakmába vágó mun­

dtot legjutányosabb árban. — Költségvetéssel 
díjtalanul szolgál.— Személyes tárgyalásokra, 
Meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő 
"tsonnevü czéggel.

Hagy Lajos hintó! Májából Csapó i. 13.
Vasutasok ós hivatal­

nok arak!
Akik házat akarnak 

venni!
Ide Ügyeljenek!
Ilyen kedvező alkalom 1 
Ilyen olcsó vételi 
Nem Igen lesz több! 
Eladó egy Igen szép nj 

ház!
íí Homokkor! 
Alegelején * 
A nagy állo­

más köz­
vetlen kö­
zelében 1 

Igen nagy te­
lek I Termő 

Wl szőllö és gyű
mölcsössel! Nagyon, de nagyon Ju­
tányos árért és kedvező fizetési 
feltételek mellett megkapható 1

Ezen ház a Homokkertben, gróf Ti­
sza István-utca 10. szám alatt van, az 
iskolához, óvodához és olvasókörhöz 
egy percznyire. — Tulajdonosa e ház­
nak Boross Ferencz ur és neje.

A Gróf Tisza István-utcza a Fő- 
utczából nyillik be, mely főutczában 
már villanyvilágítás is van.

Teljesen uj, adómentes, elsőrendű 
csertéglából épült és cseréppel fedett 
épület, magában foglal egy rendbeli 
modern két szobás úri lakást, verandá­
val, konyha, spájz és pinczével.

Van továbbá külön nyárikonyha, 
igen jó vizű szivattyús kút, külön ba­
romfi udvar, baromfióllal, sertésól 10 
darab sertésre, fáskamara, kitűnő kar­
ban levő termő szőllö és gyümölcsös.

Ara mindössze 6 ezer forint!

*SUhQnlfy- 
nteta 55. Ruhafestő. Széchényi - 

ntoza 6.

Vacha Róbert
Hel»i*eoxen..

Telefon 840. Telefon 840.
Vidéki megkeresések és megbízások a föözletbe : 

Simon fly-u. 56. sz. intézendök.

Sl*.

S T

Targa, 
atcxa 35. Vegyi-tisztító. Verbóczy- 

ntoza 14.

Miért

ne fogadjunk >1
M-á-ástü 
csak óriás

ff

Mert Elegáns tőle a lábbeli

1" puhán 
tartja

“,rl Nem rongálja
“ Vízhatlanná teszi

abirt
Mert a legkényesebb Ízlést 

kielégíti és
Mert egy

Óriás Fedák
olpooróm, mely 4-szer annyit tar­

talmaz, mint egy más doboz,

30 fillér ért
ebben a drága világban az egyedüli

olcsóság.

. r ' i 1

' I
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SALVATOR
GUM! SARKAK

VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETIEN 
TARTÓSSÁGU I

Függönyt a legszebben 
a leggyorsabban 

és a legszolidabb árban
tlsstlt

Hrabéczy első ielreczeni gázmosó, vegytisztító ruhamasó r.-l
Gyár és Ízlel Széchényi 42. . Csapó-ntosa 80. 

. Hatvan-uloza 15.

MINDENÜTT KAPHATÓ. 
Vezérképviselő: Hermann Hirsch, Wien, VII/3.

> V/YV> -

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható: A füszerkereskedelml rószv. társ.- 

nál Debreosenben.

Uj Szűcs és Szönneáru üzlet
mArtonfalvy emilné 

Fiacz-u. 58. sz. alatt. (Iparbank épületében.)
Ajánlja a legnagyobb választékban boákat, karmantyúkat, mállókat él

mindennemű szőrme árakat a legolcsóbb szabott árakban.

Megérkeztek
as ■ <*íí tt ■* «» ■»« *» *» »»

Moskovits József

Telelőn 832. Älaplttatott 1883. évben. Telelőn 832.

1

női és leány letöltők legnagyobb árubálában
Piacz-utcza, a Főpostával szemben

Állandóan nagy szőrme kiállítás “
Szőrme kabátok, Plüsch bársony és Angol kelme felöltők, Bundák, Éstélyi köpenyek 

és Blousok, Costümök, Pongyolák, Jouponok, Karmantyúk és Boák.
Szolid, olcsó árak. Előzékeny, pontos kiszolgálás.

JL nagymagyaralföldi

építő és műszaki részvénytársaság
tudomásul hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy Hunyadi-u. 10. ss. alatt
r# j rr r •• ifi •

nrlszabó divatterméken, Placz-n. 26.
Üzletemet a szemben levő barakba 

helyeztem át.

Ámerikai ozipő újdonságok
legnagyobb választékban, legolcsóbb szi­

gorú szabott árakban, kizárólag
GXiŰCK EDE

czlpö nagyáruházában
Piaci- és Kossuth-u. sarok.

'JE:»*mm «*<**-

Elvállal: mindennemű magas és mély építést, összes vasbetonmunkát, 
azok tervezését és felülvizsgálatát.

Épít részletfizetésre mindennemű építkezést és
Díjtalanul készít költségvetést és szolgál tanácscsal műszaki ügyekben.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük.
Nagymagyaralföldi építő és 

műszaki r. t.

d

Még mindég mélyen leszállított árban kaphaté
saját készítmény«, börkeztyük!

Glace és svédbörböl 
Szarvasbör
Téli bélelt börkeztyü
Szövött téli keztyü (női) 
Szövött téli keztyü (férfi)

. párja 115 frt
. „ 1-25 „

„ 1—
„ —.20 1)

. -.30 ff

Pelusch bélésű keztyü (női) párja 
Nadrágtartó 
Suspensor .
Sérvkötő .
Haskötő .

Schön Sándo? 5 ÍEÍ Debreczan
a Szikszay-féle ház előtti barahban, a főtőzsde mellett.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.

IZ. éi

H
P.gy hóra
Neffvetlév

A jc 
Budapest 
sára nag: 
fizetésrer

Az ( 
nyomtatá 
ban és hí 
Ha minda 
tanítóság 
élne, ked 
kevés, ap 
re való ff

Meg 
lalkozni. 
igazán n 
lóságra, 
a fizetése 
akkor m 
végén, n 
kapja me 
miniszter 
len ember 
tésrende?

Meg' 
tanítóság 
vetés, illf 
kezdődőt 
ellen a ti

A m 
dernizálc 
tekintet í

Az ( 
regcnyir 
va lépet 
hogy ma 
logne-ba 

Húg 
fején, c 
hogy ne 
Rigel ví

i
hatunk.

S b, 
feleié:

Az
1

tíz év e
1
1

sagosan 
— I

iám el,
megérnie

Ser' 
kedő err
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